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Lennitn), vagy nem lenni...
(Mindenki jól járhat a 4. oldalon)

Adó—sajtó—kisajtó?
(Riportunk a 2. oldalon)

Vadászzsákmány - nemcsak vadászoknak

„Búcsúcsomag" az Olvasóknak
Szereti Ön a szarvasvelőt?

<------------------------------------------------------------------ -
Tizenhétmillió ember zálogban
Az NDK vezetői azért nem hajlandók refor

mokat bevezetni — vélte a napokban egy kül
földi sajtókommentár —, mert meggyőző
désük? a reformok az egész rendszer bukásához 
vezetnének el.

Mi ez: merevség, dogmatizmus? Vagy bölcs 
előrelátás? Alighanem mindkettő. Mert a dog
matikusokat méltán riasztja el a reformoktól 
(amikre különben sem igen volnának hajlan
dók) a szovjet, a lengyel és főleg a magyar pél
da. Ezekből kiderül, hogy a szovjet modell, a 
Kelet-Európábán bevezetett és eddig lehető
ségként ismert „létező szocializmus” csak
ugyan nem reformálható. Minden reform csak 
arra jó, hogy világosabbá váljék: további refor
mok kellenek, egészen addig, amíg az eredeti
ből semmi sem marad. Magyarán: merőben 
más rendszer kell, és az sokkal kevésbé külön
bözhet a kapitalizmus néven ismert nyugati 
rendszertől, mint a szocializmusnak elkeresz
telt államkapitalista despotizmus eddig látott 
modelljétől.

Ha akadnak is Magyarországon politikusok, 
akik (ők tudják, miért) valamiféle demokra
tikus szocializmust emlegetnek, Kelet-Berlin- 
ben a „marxizmus—szenilizmus” öregurai jól 
látják: olyan nincs. Vagy — vagy. Ők megma
radnak a szovjet modellnél.

Mindössze az a baj, hogy közben a lakosság 
nem akar megmaradni. Az osztrák—magyar 
batár átjárhatóvá tétele, a vasfüggöny eltávolí
tása — nenf várt módon — a keletnémet sztáli
nizmus válságát idézte föl: a tömeges emigrá
ció halaszthatatlanná teszi a két német állam 
megállapodását ebben az ügyben, az pedig csak 
úgy lehetséges, ha az NDK-ban lényegesen ja
vulnak a viszonyok. Ám hogyan javulhatnának 
messzemenő reformok nélkül?

Azzal, hogy a probléma akuttá vált, a fel
színre került az 1945. utáni európai berendez
kedés eredendő baja és bűne: a német egység 
hiánya. Az NDK nyilvánvalóan a szovjet kato
nai erőnek és jelenlétének köszönheti megszü
letését és fennmaradását, a Szovjetnek pedig a 
NATÓ-val és az NSZK-val szemben, a hatalmi 
egyensúly kedvéért van rá szüksége. Bajosan 
lesz tehát arra kapható, hogy Honeckeréket lé
nyeges reformokra ösztökélje, és ezáltal az 
egész keletnémet rezsim fennmaradását veszé
lyeztesse.
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JtOzsgay Imre a lengyel lapokban

Forró debreceni
Valamennyi pénteki lengyel 

Napilap politikai szenzációként 
J&alt híre volt Pozsgay Imre 
debreceni küldöttválasztási ku
darca. Csak a Zycie Warszawy- 
fjak sikerült az utolsó pillanat
ban a hírbe tördelni: a politi
kust Kecskeméten mégiscsak 
küldötté választották az 
MSZMP októberi rendkívüli 
kongresszusára. A lap „A refor
mátorok fekete napjai?” cím
mel kommentárjában óriási 
Szenzációnak minősíti Pozsgay 
Irnre leszavazását. „Alig lehet 
e*ninni, hogy a magyar refor

De a nyugat is nehezen szánhatná el magát 
arra, hogy lényeges reformokat csikarjon ki 
Kelet-Berlintől. Ha ugyanis a reformok logiká
ja folytán az ottani- rezsim megbukik, altkor 
semmi sem indokolja tovább a két német állam 
különállását Márpedig az egységes Németor
szág csak semleges államként képzelhető el. 
Vagyis: át kellene szervezni az egész NATO-L 
Pontosabban: a teljes nemzetközi hatalmi rend
szert. Új kategóriákban kellene gondolkodni, a 
katonai tömbök helyett a kollektív biztonság és 
a nemzetközi garanciák rendszerét kellene lét
rehozni. Ehhez azonban a szovjet tömb belső 
viszonyai nagyon is bizonytalanok, csepp
folyósak.

Ördögi körbe jutottunk tehát? A szovjet 
tömb belső gondjai akadályozzák a német kér
dés megoldását, miközben a német kérdés, il
letve ennek legnyomasztóbb tényezője, az 
NDK-ban fennálló sztálinisa rendszer meggá
tolja a kelet-európai görcsök oldódását? Ez is 
igaz.

Van azonban egy további nehézség. A nyu
gati hatalmak, közelebbről a nyugat-európai or
szágok, elsősorban pedig Franciaország nem 
érdekeltek a német egység helyreállításában. 
A hagyományos reflexek ellene hatnak, és kér
dés, hogy a Közös Piac, az európai egység mi
korra szilárdul meg annyira, hogy újfajta ref
lexek fejlődhessenek ki, amelyek már az egysé
ges (és nyilván nagy gazdasági potenciált képe
ző) Németországot is el tudják fogadni.

Az NDK a maga 17 millió lakosával egyelő
re a kettős zálog szerepét tölti be: a Kreml szá
mára a status quo fennmaradásának és a szovjet 
társadalmi modell megőrzésének a záloga, míg 
a nyugat részére a NATO egységének és a 
Közös Piac kiegyensúlyozottságának a biztosí
téka.

De mi lesz, ha a gorbacsovi reformok a 
Szovjetunióban teljesen anakronisztikussá te
szik az NDK benső viszonyait? Mi lesz, ha a 
kelet-európai országok önállósodása és demok
ratikus átalakulása a benső bajaival elfoglalt 
Szovjet által kívánatosnak vagy elfogadható
nak mondott mértéket is túllépi? Mi lesz, ha a 
17 milliónyi keletnémet, aki végtére is nem 
emigrálhat az utolsó emberig, megunja egy
szer, hogy zálog legyen külső hatalmi tömbök 
játszmájában?

Gadó György

mok legfőbb mozgató ereje ne 
legyen jelen a párt kongresszu
sán. Szinte sokkoló, hogy ép
pen Debrecenben, abban a vá
rosban szenvedett vereséget, 
amelyet — Szeged mellett — a 
változásokat és megújulást 
óhajtó erők fellegvárának tarta
nak”. Az újság véleménye sze
rint Pozsgay Imre veresége az 
eddigi legkomolyabb figyel
meztetés a reformerek számá
ra, bár nincs előzmények nél
kül, hiszen „a vészfelhők a po
litikus feje felett” már koráb
ban tornyosulni kezdtek, 

amikor az MSZMP Központi 
Bizottsága nem hagyta jóvá a 
párt kivonulását a munkahe
lyekről.

A lap hozzáteszi, hogy a 
debreceni szavazásnak nagyon 
komoly következményei lehet
nek, amelyek esetleg az 
MSZMP szakadásához vezet
hetnek. Ma már Budapesten 
nem is számít pletykának, hogy 
az MSZMP több pártra bomlik 
fel. A kérdés csak az, hogy ez a 
szakadás valóban a reformerek 
győzelmét fogja-e jelenteni? — 
kérdi a varsói lap.

Igazán nem áll szándékom
ban e sorozat végén jópofás- 
kodva elköszönni az Ólvasók- 
tól. Például azért sem, mert a 
vadászattal kapcsolatos írások 
itt-ott drámai tartalmához, a 
felháborító, vadászerkölcsöt 
sértő esetekhez, a már-már 
agyrémnek tűnő visszaélések
hez nem illene a vicces tónus. 
Ennek ellenére eretneknek tűnő 
ötletemet papírra vetem. A do
log maga lehet, hogy vicces, 
ám a sztori-sorozatok, melyek 
útjukra bocsátották gondolatai
mat, csöppet sem azok.

Szóval úgy gondolnám, 
hogy milyen izgalmas lenne a 
lap olvasói között — bizonyos 
rend és a szerencse vezényleté
vel — vadhúsokból összeállí
tott csomagokat kisorsolni, 
esetleg egy-két szép vadbőrt is. 
Az ötlet onnan jött, hogy 
mondják: annak idején a vadá
szatban élenjáróknak (itt most 
változtatni kellene a „vadászat
ban” szón, mondjuk azzal he
lyettesítve, hogy a valamiben, 
valahol és valamiért élenjárók-

Drogos sokk

Floridában, amelynek part
jainál a legtöbb kábítószert 
csempészik be az Egyesült Ál
lamokba, a letartóztatott zugá
rusoknál talált bankjegyköte- 
Í;eket rendre megvizsgálják, 
gy pontosan kimutatható, 

hogy tulajdonosaik kezén ko
kain fordult meg. Egy rendőr 
azután kíváncsiságból a maga 
bankóit is beadta a minap mik
roszkopikus elemzésre. Óriási 
meglepetés: ha nem állna gya
nún felül, őt is gyanúsíthatnák.

A kábítószerezés elterjedtsé
gére, drámai következményeire 
George Bush elnök a napokban 
tv-beszédben hívta fel az or-

foly tatás a 2. oldalon

Csókos viszonyban...

nak) a nagyobb ünnepek alkal
mával a gazdaságok csupa-csu- 
pa finomságból összeállított 
csomagokat küldtek. Termé
szetesen kinek-kinek „érdeme” 
szerint súlyban és válogatás
ban. Azt is mondják, hogy a hu
sit és egyebeket csomagolók 
pontosan ismerték az egyes 
elvtársak — családtagjaik, 
szomszédaik — ízlését Aki 
már két-három éve a gazdaság
ban dolgozott, s rendre részt 
vett a pakkok összeállításában, 
annak már mondani sem kel
lett hogy X elvtársnak semmi
féle belsőséget nem kell tenni, 
mert utálja. Viszont Y-nak! 
Meg nem feledkeztek a szar
vasvelőről, a kedvencéről. Őz
gerinc és vaddisznóhús mehe
tett mindegyik küldeménybe, 
Z-nek vaddisznómájat is kellett 
tenni, amit a családban ő fo
gyasztott egyedül, de ő is ké
szítette el szalonnával, fok
hagymával.

Ezeket a fazékbavalókat ter
mészetesen úgy küldték föl a 
fővárosba és a megyeszékhely

Bakui bénulás
A hét végéig folytatódik az 

Azerbajdzsáni Népfront által 
meghirdetett, hétfőn kezdődött 
sztrájk, amely főként a bakui 
vállalatokat, illetőleg a közle
kedést érinti — tudósít a Prav
da. Baku központjában, a Le
nin téren a hét közepén tartot
tak többszázezres nagygyűlést, 
amelyen a hivatalosan még 
nem bejegyzett népfront szerint 
a munkabeszüntetés a gépgyá
rak, az elektronikai vállalatok, 
vegyi- és olajfeldolgozó üze
mek, könnyűipari vállalatok 
többségét érintette, és megbé
nította a vasúti közlekedést a 
köztársaságban. A Pravda sze
rint a sztrájk hatalmas károkat 
okozott. Az olajfinomítók is, 

re a megadott — jól tudott — 
címekre, de azért az sem volt 
ritka, hogy az elvtársak gépko
csivezetői közül jöttek ketten- 
hárman — természetesen az ál
lami autókkal —, hogy elvi
gyék az „összeállításokat”. 
Ezeket a postás-küldetéseket a 
sofőrök is szerették, mert 
olyankor nekik is ütötte valami 
(markuk helyett) a lábosukat

Persze azt kideríteni, hogy 
kinek mikor, miért és mi ütötte 
valójában a markát azt azért 
igaziból nem lehet tudni, de a 
hallottak alapján — minden 
képzelőerő nélkül is — össze
állnak a láncszemek, vagy az 
olykor kibogozhatatlan kap
csolatrendszerek, amiket úgy 
hívnak: összefonódás.

Szóval a főemberek fővadá
szatain nagyon szerettek részt 
venni a hozzájuk képest közép
emberek. Az utóbbiak persze, 
jól tudták, hogy nem a legfőb
beknek kell nyalni a talpukat, 
hanem azok közvetlen alattva-

folytatás a 3. oldalon

csökkenteni kényszerültek ter
melésüket A szállítási nehéz
ségek miatt elképzelhető, hogy 
drasztikusan vissza kell fogni a 
szárazföldi és tengeri olajkiter
melést is. A népfront képvise
lői bejelentették, hogy megkez
dődött a párbeszéd a köztár
saság vezetőivel, követeléseik
ről: a köztársaság
szuverenitásának és gazdasági 
önállóságának megszilárdítá
sát, a karabahi probléma Azer
bajdzsán érdekeinek figyelem
be vételével történő rendezését, 
a szervezet bejegyzését, a rend
kívüli állapot idején tartott vá
lasztások érvénytelenítését, új 
szavazás kiírását szorgal
mazzák.
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Adó — sajtó
Minden jel arra mutat, hogy Szekszárdon ha

marosan megépül az Arany János utcában az 
Adófelügyelőség székháza. Lapunk nemrégiben 
foglalkozott a témával. Antus Gyula, az APEH 
Tolna Megyei Igazgatóságának vezetője nemtet
szését fejezte ki az írással kapcsolatban, ezért 
felkerestük, és módot adunk számára, hogy el
lenérveit kifejtse. íme a beszélgetés:

— Véleményem szerint — kezdte Antus Gyu
la — amióta az adóhatóság megalakult, azóta 
van adóhatóság-ellenes hangulat az országban, 
ami részben érthető is, mert az emberek az évti
zede romló életszínvonaluk egyik okozóját ben
nünk látják. Ami viszont nem megalapozott vé
lekedés, hiszen az adók mértékének megállapítá
sához semmi közünk nincs. Az emberek ellenér
zéseit sok esetben megalapozatlan 
sajtómegnyilvánulások is fokozzák, ezért érthe
tő, hogy munkatársaink érzékenyen reagálnak, 
ha érzésük szerint igaztalanul bántják őket. 
A Dátumban megjelent írást pedig ilyennek ítél
te meg megyei igazgatóságunk, és központunk 
sajtófigyelő szolgálata egyaránt

— Mi volt a kifogásuk?
— Elsősorban az, hogy nekünk a Tolna me

gyei pártszékházat nem ajánlották fel, hanem 
csak arról esett szó, hogy esetleg bérbevehetjük 
az épületet. Az épület a jelenlegi állapotában 
nem felel meg a céljainkra, ráadásul három— 
négy év alatt kifizettük volna bérleti díjként egy 
irodaépület árát

— Mennyit kértek volna a székházbeli irodá
kért?

— A pontos összeg meghatározásáig nem is 
jutottunk el. Az árakra jellemző egyébként, hogy 
például a SZOT-székházban több, mint tizen
egyezer forintos négyzetméterenkénti áron bé
relhettünk volna területet Ha ennyiért kaptunk 
volna ezer négyzetmétert valahol, akkor négy év 
alatt fizettük volna ki az új irodaházunk ellenér
tékét.

— Ezek szerint rossz az információm, hogy a 
Pénzügyminisztériumban mintegy hetven millió 

forintot különítettek el az Önök számára az épít
kezésre, a telekre, s a berendezésre?

— Elkülönítésről nincs szó, a számlát a Pénz
ügyminisztérium fizeti. Az összeg egyébként 
körülbelül helyes, de ebbe beleértendő a telek, 
az építés, a bútorozás, a közművek, a telefon-, a 
telex-, a telefaxvonalak költsége is.

— Hány dolgozójuk van összesen a megyé
ben?

— Az Adófelügyelőségnek száz, az APEH- 
nek pedig hetvennégy.

— Akkor tehát az új épület lesz a közös szék
házuk?

— Nem, ez csak az Adófelügyelőségé, a má
sik rész továbbra is itt marad a Bezerédj utcában.

— Szükség van ennyi munkatársra?
— Igen. Ez egyébként nézőpont kérdése, mert 

tőlem is megkérdezték már, hogy kell-e annyi új
ságíró, amennyi maguknál dolgozik.

— Egy pillanat! A két cég között annyi a kü
lönbség, hogy a Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt. 
munkatársai az állami költségvetésből egy hun
cut vasat sem kapnak!

— Mondjon egy államot, ahol az adóhatóság 
nem közpénzből működik!

—Ezt nem azért mondtam, mintha arra céloz
nék, hogy ezt a tevékenységet magánvállalkozás
sá kellene fejleszteni...

— Maga a cikkében célzott arra, hogy mivel 
mi nem magáncég vagyunk, ezért pazarlás a 
székházépítésünk. Ha körülnéz a környező álla
mok között, akkor meggyőződhet róla, hogy a 
magyar adóhatóság igenis mostohagyerek hoz
zájuk képest, és annak az adórendszernek a mű
ködtetéséhez, amelyet a Parlament megszava
zott, még kevés is az apparátus.

—Ebben önnek igaza van, de ez nem zárja ki, 
hogy az Országgyűlés rossz adótörvényt foga
dott el. Ez az én magánvéleményem, de ezt to
vábbra is fenntartom, mint ahogy azt is, hogy az 
ország jelenlegi gazdasági állapotában, ebben a 
tőkeszegény időben a szóban forgó hatvan-het- 
ven millió forintnak számtalan más, jobb helye 
lett volna.

— Nekünk viszont nincs más megoldásunk, 
mert ha most a pártnak vagy a szakszervezetnek 
fizetnénk évi nyolc-tíz milliót, az ugyanúgy ki
adás lenne a költségvetésnek. Ez az út ráadásul 
nem is járható. Ismereteim szerint a jövőben sem 
fog annyira egyszerűsödni az adózás, hogy ko

moly létszámleépítést hajthassunk végre, a gépe
sítés is sok pénzt emésztene fel, s a gépi hátteret 
— amely az ellenőrzéshez lenne szükséges — a 
gazdálkodóknál is meg kéne teremteni, amire je
lenleg nekik sincs lehetőségük. Tehát nekünk 
most kell megfelelő körülményeket teremte
nünk, hosszabb távra gondolkodva. Hozzá kell 
tennem, hogy ha az adózási morálra gondolok, 
amely honfitársainkat jellemzi, akkor nem lenne 
túlzás, ha akár háromszorosára növelnénk ellen
őreink számát.

— Kik csalnak elsősorban?
— A bérből, és fizetésből élők természetesen 

kevésbé tudnak élni ezzel a lehetőséggel, a fő baj 
azokkal van, akik eltitkolható jövedelemmel (is) 
rendelkeznek.

— Véleménye szerint nincs összefüggés az 
adómérték túlzott volta, és az adócsalások ma
gas száma között?

— Nézze, az természetes dolog, hogy minél 
magasabb az adó, annál jobban „megéri” — 
hogy vulgárisán fejezzem ki magam — eltitkolni 
jövedelmeket a hatóság elől. Adócsökkentés pe
dig egyelőre nem hajtható végre a költségvetés 
bevételi oldalának prioritása miatt.

—Igen, sajnos fordítva kellene felépíteni ezt a 
dolgot, nem annyi adót beszedetni a polgároktól, 
amennyire a költségvetésnek szüksége van, ha
nem megállapodni egy elfogadható adózási 
szisztémában, s az ebből befolyó összeghez ren
delni a költségvetési kiadásokat. Térjünk vissza 
az Önök portájára. Igaz, hogy az adóellenőrök

fejpénzt kapnak az általuk felderített csalások 
után?

— Nem igaz. Az adóapparátus központilag 
képez alapot az adóhiányok után, s az így befolyt 
összeget az igazgatóságok vezetői osztják szét a 
dolgozók között, de az elvégzett munka, és nem 
a felderített adóhátralékok arányában.

— Ez nem ugyanaz, mintha fejpénzt kapná
nak?

— Nem, mert nincs közvetlen összefüggés a 
hiányfeltárás, és a jutalmazás között.

— Elkalandoztunk kissé a témától. Térjünk 
vissza a székházépítésre. Lehet, hogy nem sike
rült, de én azt szerettem volna legfőképpen kife
jezni írásommal, hogy a jelenlegi helyzetben 
mindenki számára sokkal hasznosabb lett volna, 
ha a Pénzügyminisztérium a szóban forgó több 
tízmillió forintot működő tőkeként fektette volna 
be, amely hasznot hozott volna a későbbiekben 
az országnak, nem így van?

— Ezzel a következtetésével egyetértek, 
minden időben érvényes, hogy ha az állam mű
ködő tőkeként fekteti be a pénzt, az előnyösebb, 
mintha olyanokra költi, amelyek nem termelnek 
értéket. Ám ez érvényes a szociális kiadásokra, a 
tanácsokra, az egészségügyi kiadásokra is, 
mindezek nélkül viszont nem létezhet egyetlen 
állam sem. Mi viszont azért kértünk szót, hogy 
elmondhassuk: nem amiatt kényszerülünk a 
székházépítésre, mert nem tettünk meg mindent 
valamiféle más megoldás fellelésére, vagy mert 
olyan magasak az igényeink, hogy csak így elé
gíthetjük ki. Nekünk is sokkal kényelmesebb lett 
volna egy kész házba beköltözni, de mint el
mondtam, erre nem nyílt lehetőségünk. Tény, 
hogy az adóreform nagyon rossz időpontban ke
rült bevezetésre, jobb lett volna, ha a gazdaság 
felfelé ívelő szakaszában kezdjük meg a munkát, 
vagy ha kevesebb adót kellene beszednünk. 
Munkánkat azonban a költségvetésnek kell alá
rendelnünk, s arról a kormányzati hozzáállásról 
sem mi tehetünk, hogy az adóreform bevezetése
kor elfeledkeztek arról, hogy annak a szervezet
nek, amely a beszedést elvégzi, létrehozzák a 
technikai, anyagi feltételeit Például, hogy irodá
kat biztosítsanak számára. Nem érthetünk egyet 
azzal a felfogással, hogy az adóbevételekre 
szüksége van az államnak, de az adóapparátusra 
nem.

Wágner Dezső
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Drogos sokk
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szág figyelmét Másnap elláto
gatott egy washingtoni, a feke
te lakosság számára fenntartott 
kórházba, ahol minden ötödik 
gyerek kábítószer-ártalommal 
születik, drogos anyától. 
Egyetlen év alatt egyetlen szü
lészeten, négyszáz. Az elnök 
joggal hivatkozott arra, hogy az 
elmúlt 3 évben 37 százalékkal 
csökkent a drogosok száma, 
napjainkban „csak” 14 és fél
millió amerikai rabja a kábító
szernek. A nagyvárosok színes
bőrű gettóiban ma többen élnek 
kokainnal, mint valaha, s a 
lumpen réteg adja mind a 
csempészek és kereskedők, 
mint a fogyasztók jelentős ré
szét Mindennaposnak számít 
hogy tizenéves vagy annál is 
fiatalabb gyerekek árulják az 
utcán a „crack”-et, a kokain ol
csóbb, különösen veszélyes faj
táját, mert ezzel órák alatt ke
resnek annyit, mint egy heti 
munkával.

Az igazi, a nagy haszon per
sze a bandáké, és az összegek 
szédítőek. Bolíviában kétezer 
dollárba kerül egy kiló kokain 
— Floridában már 14 ezerbe, 
ennyit keres tehát a csempész. 
Egy kilóból azután 140 ezer 
dollárt lehet „csinálni” az ut
cán, ahol tízdolláros adagok
ban kapható a gyilkos szer. 
Nemcsak az egyetemisták és a 
középiskolások ismerik már ré
gen, hanem sokhelyütt és sokan 
„kipróbálják” már az általános 
iskolákban is. A felnőttek ese
tében csak találgatni lehet, de 
sok munkahelyen a jelentkező
ket ma már ebben a tekintetben 
is megvizsgálják, s általában

minden hatodikról kiderül, 
hogy élt már droggal. A kor
mány egyébként azt tervezi, 
hogy bevezeti saját alkalma
zottjainak a drog-tesztelést, s 
szeretné, ha ez általánossá vál
na.

Az amerikai kormány most 
egy év alatt 8 milliárd dolláros 
ráfordítással próbál úrrá lenni 
az ország legsúlyosabbnak ítélt 
problémáján. A jelszó a ke
ménység, az elrettentés. Az óri
ási összeg 70 százalékát új bör
tönök építésére és a bűnüldöző 
szervek erősítésére szánják. 
Az amerikai börtönök 627 000 
foglyának csaknem a felét ká
bítószerezéssel kapcsolatos 
ügyben ítélték el, s ha a tör
vényeket és alkalmazásukat to
vább szigorítják, akkor az el
ítéltek száma az egymilliót is 
elérheti. Az alvilág milliomos 
bandavezérei és a kishalak 
mellett több .jobb ember” ke
rül majd börtönbe, olyanok, 
akiket alkalmi drogozáson kap
nak. Ezektől elrettentésül elko
bozhatják autójukat, amellyel 
kokaint vásárolni mentek, elve- 
hetik jogosítványukat, amely 
nélkül Amerikában nem lehet 
élni, és értesíthetik munkaadó
jukat.

A Bush-féle program évi 
többszáz millió dollárt szán az 
„Andesi-programra”. Ennek 
keretében Bolívia, Kolumbia 
és Peru, a kokain fő termelői, 
pénzt, fegyvereket, amerikai 
rendőrséget-katonaságot és 
technikát kapnak, hogy némi 
siker jegyében vehessék fel a 
harcot az országuk életét meg
bénító, szervezett alvilággal.
Heltai András (Washington), 

MTI-Panoráma
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Az nem kunszt
Grósz Károly Helsinkiben járván úgy nyilatkozott, hogy ha

zánk számára kedvező a Varsói Szerződésbeli tagság. Akármi 
legyek, ha tudom, miért kedvező. Mert okot és módot ad az 
orosz hadaknak, hogy itt állomásozzanak? Vagy mert viselhet
jük a reánk eső részt egy támadó jellegű hadszervezet költsé
geiből? Netán azért a nemlétező politikai támogatásért, amit a 
VSZ ad nekünk a bukaresti diktátor magyarellenes politikájá
val szemben?

Grósz jobban tette volna, ha semmit sem mond a Varsói Szer
ződésről. De mondott egyebet is: „egy olyan helyzetben, ha 
mindkét szövetségi rendszert feloszlatnák Európában, érde
künkben állna, hogy el nem kötelezettek legyünk". Nyilvánvaló, 
hogy ha a katonai tömbök nemzetközi megállapodás folytán 
megszűnnek, utána a nagyhatalmak kétoldalú egyezményekkel 
sem köthetik magukhoz korábbi kis szövetségeseiket, hiszen kü
lönben értelmetlen játék lenne a tömbökfelszámolása. így hát a 
NATO és a VSZ megszűntével el nem kötelezetté válnék vala
mennyi európai állam. Es erre az esetre ajánlja Grósz a magya
roknak az el nem kötelezettséget! Akkor az már hem kunszt, ké
rem!

Hadd fűzzem azonban kissé tovább gondolataimat, ha már 
tollhegyre tűztem ezt a kis csalfaságot. Nagyobb csalfaság len
ne az, hogy kommunista kormány alatt valósulna meg el nem 
kötelezettségünk. Egy ilyen kormány— ha más pártok nem kor
látozzák hatalmát — túlságosan is hajlamos arra, hogy „inter
nacionalista segítséget" nyújtson egy másik kommunista kor
mánynak. Főleg akkor, ha egy szomszédos szuperhatalom kor
mánya az. A magyar külpolitika el nem kötelezett voltához te
hát egy újfajta, minden tekintetben (ideológiailag is) független 
magyar kormányra van szükség.

Grósz Károlyra ezért sem bíznám el nem kötelezett státu
szunk kivívását. Talán még Szűrös Mátyásra sem.

G. Gy.

NDK táborbontók
Péntekre virradóra több mint 

száz NDK-állampolgár lépte át 
illegálisan a magyar—osztrák 
határt — közölték pénteken az 
Osztrák Vöröskereszt tisztség
viselői. Ezzel megint erőtelje
sen megnövekedett a határát
lépők száma, hiszen az előző 
éjjel csupán ötvenen kísérelték 
meg az átjutást.

— A menekülők többsége 
magyarországi táborokból ér

kezett, és azért szánta rá magát 
az illegális határátlépésre, mert 
nem tudta, hogy mennyi ideig 
kell még az átmeneti tábo
rokban várakoznia — közölte 
egy osztrák vöröskeresztes a 
Reuter hírügynökség munka
társával.

A Magyarország felől ér
kező határátlépők között né
hány cseh és román állampol
gár is volt.

Heti eseménykrónika
1989. szeptember 2 — 8.

Szombat Rakowski és Orzechowski, a LEMP vezetői, Mazowi
ecki kormányfővel folytattak tárgyalásokat az új kormányról. Kí
na a belügyeibe való beavatkozással vádolta az ENSZ emberi jogi 
bizottságát, amely aggodalmát fejezte ki a júniusi véres esemé
nyek miatt. Tüntetések ezúttal Kijevben a helyi és köztársasági 
választójogi törvény ellen. Kína a Kambodzsa-értekezlet szabotá- 
lásával vádolta Vietnamot.

Vasárnap A Tribuna, a Csehszlovák KP elméleti hetilapja pél
dátlanul heves kirohanást intézett a reformpolitika ellen és közvet
ve a marxizmus—leninizmus elárulásával vádolta a reformpoliti
kát folytató országokat. Ligacsov, a szovjet konzervatívok vezér
alakja, szót emelt a szovjetunióbeli „nacionalizmus” ellen. Meg
nyílt a lipcsei vásár, Erich Honecker távol maradt Az NSZK 
berlini képviselője a reformpolitika hiányával magyarázta az 
NDK állampolgárok tömeges menekülését

Hétfő Mazowiecki lengyel kormányfő azonnali segélyt kért a 
Nyugattól. Belgrádban megkezdődött az el nem kötelezett orszá
gok csúcsértekezlete. Lipcsében kivándorolni szándékozó embe
rek százai tüntettek. Jan Fojtík, a CSKP ideológiai titkára arról be
szélt, hogy meg kell vonni az átalakítás „elméleti korlátáit”.

Kedd Bush amerikai elnök nagyszabású kábítószer-ellenes har
cot hirdetett. Ladislav Adamec csehszlovák kormányfő Bukarest
be látogatott. Az NDK féktelen uszítással vádolta a nyugatnémet 
tömegtájékoztatását. Tom King brit védelmi miniszter Magyaror
szágra érkezett Lech Walesa az NSZK-ba látogatott Erich Ho
necker a pártlapban a „működő” keletnémet szocializmus előnye
it méltatta.

Szerda A Szovjetunió köztársaságaiban terjed a sztrájkhullán'- 
A CSKP lapja, a Tribuna, ismét támadta a magyar és a lengyel vál
tozásokat. Libanonból evakuálták az amerikai diplomatákat

Csütörtök Az amerikai Atlantában tárgyalások kezdődtek a2 
etióp kormány és a lázadók között. Bécsben megkezdődött a ha
gyományos haderők csökkentéséről folyó tárgyalások 3. forduló* 
ja. Újabb tüntetés az NDK-ban, ezúttal Berlinben. Csehszlovákia 
külön benzinárfolyamot vezetett be a magyar turisták számára- 
Bush a törvényhozás elé terjesztette a magyar és a lengyel segé
lyek tervét

Péntek Közzétették a nem hivatalos lengyel kormánylistát- 
Zsivkov a moszkvai Pravdában írt cikket a bolgár átalakításról- 
Újabb letartóztatások Kínában.



Vadászzsákmány - nemcsak vadászoknak

„Búcsúcsomag" az Olvasóknak
Szereti Ön a szarvasvelőt?

folytatás az 1. oldalról

lóinak. Eközben fölvétték a 
gyereket az egyetemre, meg le
hetett szerezni egy-egy jó zsí
ros állást, egy halványlila jótet- 
tórt kapható volt külföldi út — 
naná, hogy hivtalos! — de eb
ből a fajtából volt nyári is — 
akár családostól, akár szeretős
tül. No, persze, az ilyen és ha
sonló „aprócska” dolgok csak 
mellékesszámba mentek. Jó
szerével a vállalatok állami tá
mogatása, egy-egy megye, 
vagy város nagyobb beruházá
sa és ki tudja, hogy még mi 
minden dőlt el a vadászatokon 
és azok kapcsolt részein?

Ezek után kisszerűnek és ba
gatellnek tűnik megemlíteni, 
hogy eközben a vadásztársasá
gok területe egyre zsugorodott. 
Mit mondjak? Például békás- 
megyeren húsz esztendővel 
ezelőtt még vadásztak apróvad- 
ta... Az Örs vezér térért még 
ma(!) is fizet bérleti díjat az 
egyik vadásztársaság. Igaz, 
hogy az összeg képletes csu
pán, de az a tényen nem vál
toztat

A kisvadászok a kistrófeákat 
kislakásuk falára teszik, s vala
hányszor rájuk tekintenek, jó 
érzés tölti el őket Szemben a 
nagyok? Ugye tudjuk? Eladták, 
illetve eladatták a nagyokat. 
Nyilván, senki nem gondolja, 
hogy a bonyolítást ők maguk 
végezték. Tömérdek elfoglalt

ságuk mellett erre nem futotta 
idejükből. Meg ugye, ciki is lett 
volna beügetni a trófeákkal a 
raktárba, az üzletbe és ott alku
dozni, vagy akár csak simán 
megállapodni az árban. Beval
lom, tudok egy-két-három 
olyan „bonyolítóról”, aki szor
gosan intézte előkelőségeink 
trófea-ügyleteit. De bevallom, 
amikor kerestem őket telefo
non, soha nem voltak megtalál
hatóak. Legalábbis titkárnőik 
szerint. Jó kis konspirálás, gon
doltam magamban olyankor, s 
eszembe jutott az is, hogy ezek 
az emberek talán még most is 
úgy vélik, hogy nem az volt a 
baj, hogy mindez megtörtént, 
hanem az benne a fölháborító, 
hogy „ez a minden lében ka
nál” sajtó megint kellemetlen
kedik kérdéseivel. Vagyis: 
amíg valamire konkrétan nem 
derül fény, addig az meg sem 
történt!

Győzelmet (csatát?) már 
nyertünk, háborút még nem

Valamennyi termelőszövet
kezet elnökéhez (június 7-én 
kelt) felhívással fordult Martin
ka János, a somogybadodi té- 
esz elnöke. A szöveg így kez
dődik: „Termelőszövetkeze
tünk vezetősége és vezetői 
nagy várakozással tekintettek a 
Parlament legutóbbi ülésszaká
ra, várták, hogy a vadászati tör
vény módosítása során olyan 

döntés születik, amely a terme
lőüzemek érdekeit megfelelően 
szolgálja. Sajnálattal tapasz
taltuk, hogy a vadászati jogban 
változás nem történt. A döntést 
sikerült elodázni.”

E sorokhoz kívánkozna pél
dául az is, hogy a vezetőségen 
és a vezetőkön kívül „tekintet
tek-e” és hogyan a termelőszö
vetkezet tagjai? De folytatva a 
téeszelnök elnöktársainak írt 
levelét, kiderül, hogy felhívá
sukkal azt kívánják elérni, 
„hogy a vadászati törvény 
megújítása még ebben az év
ben megtörténjen és az már 
1990. január 1-től hatályba is 
lépjen.” Céljuk eléréséhez ja
vasolják, hogy a termelőszö
vetkezetek vezetőségei:

„— ebben az évben, ahol 
erre lehetőség van, vadkáraik 
maradéktalan megtérítésével 
bizonyítsák, hogy a jelenlegi 
forma nem tartható;

— ne fogadják el a vadász
társaságok részéről felajánlott 
tagsági lehetőségeket téesz-ve- 
zetők, illetőleg téesszel kap
csolatban álló személyek részé
re;

— ne igényeljenek és ne is 
fogadjanak el a vadásztársasá
goktól ez évben lőtt vadat a ter
melőszövetkezeti rendezvé
nyekhez;

— ne kérjenek lehetőséget a 
termelőszövetkezet vendégei 
részére vadásztatásra;

— garantálják, hogy az új 
törvényben biztosított vadásza
ti joguk gyakorlása során leg
alább olyan színvonalú vadá
szati kultúrát tartanak fenn, 
amely eddig volt, és a nemzeti 
kincsnek tekintett nagyvadállo
mányt a jelenlegi szinten tart
ják, vagy tovább fejlesztik.”

A következő levél augusztus 
15-én íródott Feladója a Vad
gazdasági Fejlesztő Közös Vál
lalat, aláírója az igazgató: Fe
hér Lajos, címzettjei pedig 
szintén az ország termelőszö
vetkezeti elnökei. Az igazgató 
hivatkozik az Országgyűlés 
döntésére, miszerint a törvény 
tárgyalását elnapolták, amit kö
vetően a vadásztársadalomban 
elterjedt egy mondás: „Győzel
met már nyertünk, háborút még 
nem”. A tervezet A és B válto
zatáról úgy vélekedik Fehér 
Lajos, hogy az A változaton lát
szik: a kidolgozottság, ugyan
akkor „a hagyományokra ala
puló törvény akarása”, viszont 
a B, noha bejelenti a vadászati 

jog földtulajdonhoz kötését, ki
dolgozatlan, koncepciótlan".

Főként terjedelmi okok mi
att továbbiakat nem idézünk e 
dolgozatból, melyben szintén 
leszögeződik, hogy a törvényt 
még az idén meg kell alkotni. 
Ez azért érthetetlen számomra, 
mert a sok-sok szakember, 
akikkel eddig beszéltem, sorra 
azt mondták, hogy nincs értel
me addig vadászati törvényt 
hozni, míg a tulajdonformákat 
nem rendezték. Am e levélből 
kiderül, hogy egyebek között 
miért oly sürgős mégis. Mert 
Jövőre új parlamenti választá
sok lesznek és a létrejövő koa
líciós Parlamentnek várhatóan 
kisebb gondja is nagyobb lesz 
annál, mint a vadászat kér
dése”.

E feltételezés minimum 
meglepő! (Az, hogy terveik kö
zött szerepel létrehozni egy 
Vadgazdálkodási Részvény
társaságot, az más kérdés. Azt a 
termelőszövetkezetek döntik 
el, hogy „beszállnak-e”, vagy 
sem!? Mindenesetre a szándék

nyilatkozatot már megküldték 
nekik, valamint azt a tájékoz
tatót, melyben közlik, hogy a 
részvénytársaság tervezett ala
pító tőkéje százmillió forint, 
egy kibocsátott részvény név
értéke pedig ötvenezer forint, a 
részvényjegyzés tervezett vég
ső időpontja ez év december 
15-e.

*

Végezetül? Most úgy látom, 
nem sok minden van. Talán any- 
nyi, hogy igyekezzünk elfelej
teni a múlt rosszízű emlékeit, 
amelyhez bizonyára hozzásegít 
bennünket az új törvény (ki 
tudja mikor?) meghozatala. 
Köszönöm az Olvasók sok-sok 
levelét, amit e sorozat kapcsán 
küldtek a szerkesztőségnek, il
letve nekem. Hasznomra vol
tak, okultam belőlük. Mert hi
szem, hogy okulni tudni na
gyon fontos dolog!

V. Horváth Mária 
Fotó: Nagygyörgy Sándor
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'Egy messziről jött szociáldemokrata \

Dergez László pártot szervez
Vasárnap délelőtt zászlót 

bontott a szociáldemokraták 
somogyi szervezete a nagyatá
di művelődési központban. 
A gyűlés szervezője Dergez 
László 62 éves asztalos, aki 6 
évvel ezelőtt települt haza Bel
giumból. Már tizennyolc éve
sen tagja volt a pártnak, de a 
kommunista párttal való egye
sítés után elhagyta az országot. 
Egy ideig Jugoszláviában élt, 
toajd 1956-ban Belgiumban te
lepedett le. 1984-ben eladta há- 
2át, a pénz egy részét fiainak 
adta, a maradékból Nagyatá
don vásárolt egy kertes családi 
házat. Az elmúlt néhány évben 
hosszú levelekben írta meg vé
leményét az ország vezető poli
tikusainak, és a szociáldemok- 
rata párt újjáalakulása után fel- 
vette a kapcsolatot a szerve- 
aökkel.

Dergez László onnan jött, 
amerre ez az ország mostaná
ban elindult: Nyugat-Európá- 
ból, egy vegyesgazdaságú or
szágból. A messziről jött ember 
véleménye a mi helyzetünkben 
nagyon fontos lehet.

— Milyen az ön szocializ
musa? Mi negyven évig úgy 
‘udtuk, hogy egy ország annál 
szocialistább, minél több az ál- 
afni tulajdon.

— Én elfogadom a vegyes
gazdaságot Ami itt volt eddig, 
a^ól már tudjuk, hogy megöli a 
kereskedelmet, a piacot és ez- 
*el az egész ország mozgását, 
életét. Az egyéneknél a teljesít
mény szerinti bérezés híve va
rtok. Mindenki úgy éljen, 
ahogy dolgozik.

— Mi legyen azokkal, akik 
nem tudják megkeresni a pénzt 
a normális élethez?

— Nyugaton kétfajta ember 
van. Az egyik ügyeskezű, jó- 
eszű, tevékeny, hasznot hajtó, a 
másik lusta, ügyetlen, nehéz 
felfogású. De mindegyikből a 
legtöbbet kell kihozni. Ott ez 
az elmélet.

— ön egy igazi kapitalistá
nál dolgozott, akinek több gyá
ra és sok milliója volt. Hogyan 
tekintett a munkaadójára?

— Nem volt vele semmi ba
jom. Mint embert értékeltem, 
mert tisztességes volt és értel
mes. A vagyonával nem foglal
koztam. Az érdekelt, hogy ami 
engem megillet, az az enyém is 
legyen. Úgy gondoltam, ha ke
res rajtam, akkor tud fizetni is. 
Nyugaton nagyon erősek a 
szakszervezetek. Ha egy üzem
ben a vezető rosszul dolgozik 
— például anyaghiány merül 
fel, nincsenek rendben a gé
pek —, akkor á szakszervezeti 
megbízottak nyomban összeül
nek, hisz a gyárban mindennek 
rendben kell működni, hogy fo
lyamatos munkával folyamato
san lehessen pénzt keresni.

— Mit tudnak tenni a meg
bízottak?

— Kötelezik a munkaadót, 
hogy teremtsen rendet, külön
ben sztrájkba lépnek.

— Nálunk a sztrájk nem a 
szervezetlenség miatt várható, 
inkább a veszteséges üzemek 
leépítése váltja ki a megmozdu
lásokat.

— Ez nagy gond Nyugat- 
Európában is, főleg az állami 
vállalatoknál. Ott úgy próbál
koznak, hogy privát kézbe ad
ják őket vagy a ráfizetéses ré
szeket bezárják, a többi tovább 
működik.

— Nálunk több százezres 
munkanélküliségről beszélnek, 
ugyanakkor legalább ennyi 
hely lenne a szolgáltatási szfé
rában vagy meglévő más mun
kahelyeken, de ehhez sokaknak 
szakmát kellene tanulni és fele, 
harmada fizetéssel kellene be
érni, mint az eddigi szakmájá
ban. Sokan ez ellen tiltakoznak, 
és ragaszkodnak a közösből ki
fizetett támogatáshoz, hogy ál
lásuk megmaradjon.

— Aki így gondolkozik, az 
vessen magára. A leépítéseket 
el kell kezdeni radikálisan, kü
lönben soha sem lábalunk ki a 
bajból. Az ott dolgozó embe
reknek is tenni kell valamit a 
saját jövőjükért. Nekem itt van 
egy hatszáz négyszögöles ker
tem, mint rokkant, nem tudom 
megművelni, de az egész vá
rosban nem találtam senkit, aki 
elvállalná. Németországban az 
ötszáz méter magas sziklán lé
vő kis területet is megművelik. 
Azoknak megéri?!

A legnagyobb hiba, hogy itt 
mindenki az államtól várja a tö
rődést Nem törődnek maguk
kal, nem vállalnak felelősséget 
semmiért Pedig ha egy magyar 
kimegy nyugatra, azonnal tud
ja, hova került. Abban a pilla
natban tudatosodik benne, 

hogy felelős magáért. A szak
szervezet annyira ott sem erős, 
hogy olyan emberen segítsen, 
aki magán nem segít Az, hogy 
itt tartunk, talán annak is kö
szönhető, hogy az emberekből 
kiveszett a nemzeti önbecsülés. 
Mindig alacsonyabb rendűnek 
érzik magukat mert csak Tra
bantjuk vagy Zsigájuk van, 
ugyanakkor álmodoznak. Ahol 
én laktam Belgiumban, ott 
minden hatodik autó zsiga volt 
és az emberek beérik azzal. Ott 
nem álmodoztak, hanem alkal
mazkodtak a valóságos hely
zethez.

— Hogyan lehetne kijutni 
ebből a helyzetből?

— Erősíteni kellene a nem
zeti önbecsülésünket, hogy ne 
csak a száz forintért dolgoz
zunk, hanem azért is, mert ez a 
mi hazánk, ezt rajtunk kívül 
senki sem fogja felépíteni. Itt 
nekünk kell rendet csinálni. 
Tőlünk a kormány mindig azt 
kérte a magyar híreken keresz
tül, hogy külföldön is magyar 
állampolgárhoz méltón éljünk, 
viselkedjünk. Mi ehhez tartot
tuk magunkat Hát akkor itthon 
nem tudnának ugyanúgy élni 
az emberek?! Persze hogy tud
nának, csak rá kellene őket ve
zetni.

— Gondolom, a pártszerve
zéssel is ebben akar segíteni, 
ön a Somogyország egyik jú
niusi számában hirdetést tett 
közzé, hogy értelmiségiek je
lentkezését várja a pártba. Ki
csit furcsa felhívás ez a párt 
múltját ismerve.

— Valóban baloldali — 
munkás — párt vagyunk, de a 
párt vezetését csak értelmisé

giekre lehet bízni. Ők ismerik a 
szabályokat, törvényeket, tud
nak az emberekkel bánni. Egy 
vezető szerepet nem bízhatunk 
akárkire, főleg ha figyelembe 
vesszük a magyar ember visz- 
szafejlődését az elmúlt negy
ven évben.

— Ezt politikai szempont
ból gondolja?

— Nem, általában. A negy
venes évek második felében a 
legutolsó tanyán is volt leg
alább egy műkedvelő csoport, 
az emberek olvasottak voltak.

— Nem félnek attól, hogy 
ezek az értelmiségiek kisajátít
ják a pártot, saját céljaikra 
használják fel? Erre volt pél
dánk az elmúlt negyven évben, 
mégha nem is volt értelmiségi 
minden pártvezető.

— A mi pártunk alulról 
építkezik, így a tagság lesz az 
irányító. Ehhez megvan a prog
ramunk, az alapszabályunk.

— Több tagtársa körül vita 
alakult ki az elmúlt hónapok

ban az MSZMP-s múltjuk 
miatt, ön hogyan vélekedik er
ről a kérdésről?

— Az emberek eddig is po
litizálni akartak, és erre csak az 
MSZMP-ben volt lehetőségük. 
Ha továbbra is részt akarnak 
venni a társadalmi életben, és a 
mi pártunkat választják, nem 
zárjuk ki őket. Csak annyi a kö
vetelmény, hogy a párt szabá
lyait tartsák be.

— Miért vállalkozott 62 
évesen a pártszervezésre?

— Hosszú ideig távol vol
tam a hazámtól, és most adósá
nak érzem magam. Most, amíg 
jól vagyok, szeretnék valamit 
tenni, de mihelyt találok meg
felelő embereket, átadom nekik 
a munkát.

Nagy veszélyben van ez az 
ország, vannak, akik szívesen 
eladnák nyugatnak. Ezt nem 
szabad megengednünk, nekünk 
kell itthon összefogni, hogy 
másképp legyen.

Győrffy Árpád



Párizsi munkatársunktól
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Mindenki jól járhat
CÍMER, ZÁSZLÓ, HUSZONÖT
Meggondoltam magam. Úgy 

terveztem, nyár végén, mielőtt 
a magyarok országából a fran
ciákéba visszaindulok, csönde
sen, egy lapszegleten felkö- 
szöntöm magam. Ez úgy festett 
volna, hogy a lapszeglet mellé 
települő olvasóval, mint vendé
gemmel, tudattam volna: épp 
huszonöt esztendeje, hogy el
kezdtem újságot írni. Második 
gimnazista valék akkor, és se
rényen irkáltam színikritikát, 
inteijút, rémlik, még üzemi ri
portot is Szatmárnémeti váro
sában, a Dolgozó Népről elne
vezett, s hetente kétszer megje
lenő újságba. A város akkor 
nem volt még megyeszékhely, 
lakóinak száma a mostaninak 
fele sem volt, abból akkor alig 
párezer a román, és épp úgy 
festett ott a határ mentén, mint 
akit ottfelejtettek a századelőn. 
Régi jó redakciók hangulata tá
madt ezért olykor a szerkesztő
ségben és az anekdotákban. 
Mentorom a lapnál pedig úgy 
tett, mint a villámhárító. Voltak 
ott ugyanis valamiféle elöljá
rók, a városra hengeredett és 
többszörösen is távolból jött 
uralom delegátusai. Ami csa
pás, dörgés, villámlás a gimna
zistát felőlük érhette volna, há
rította mindet

Úgy bánt tehát velem, mint 
egy szülő: tanított, kedvelt és 
félrevezetett Azt a képzetet 
erősítette bennem, hogy mégis

csak lehet Romániában és 
kommunista igazgatás alatt 
magyarul és kamaszosan szu
verén módon újságot írni. Ol
vasóm tudja, hogy ez bizony 
jókora tévképzetem volt akkor 
nekem. Akkora, hogy utóbb az
tán jobbára csak könyvekről, 
filmekről írtam még újságba, 
majd arról sem. Régi jó redak
ciók csalóka és elcsípett hangu
latfoszlányát meg olvasmány
élményét nem bírtam feledni 
mégsem. A magam köszönté
sének értelme a plánum szerint 
most épp az lehetett volna, 
hogy ezt a századelőről tépet- 
ten visszamaradt redakció-han- 
gulatot élesztgessem. A honi 
csöndet és ricsajt hallgatva, s a 
szabadulni vágyó sajtót figyel
ve úgy hiszem, jobb halasztani 
még ezt a visszarévedést valódi 
és képzelt emlékekre.

Belőlük ennyit azért mond
tam el mégis, hogy hosszas ma
gyarázkodás nélkül ejthessek 
szót a magyar zászlóról és cí
merről.

Olvasom épp egy riport
könyvben, hogy — kerekítve 
kissé az adatokat — az utóbbi 
negyven évben úgy félmillió- 
nyian emigráltak Magyaror
szágról. Az egyik emigráns 
meséli a riporternek: az érettsé
gi utáni banketten, Szombathe
lyen, a Savaria Szálló télikert
jében magyar zászlót hozattak 
az asztalukra. „Olyan kis zász

lót, amit küldöttségek esetén 
szoktak az asztalra tenni” — 
mondja. Nagyjából akkoriban 
törént ez, amikor szomszéd or
szágba került szülővárosomban 
gimnazista és zsurnaliszta vol
tam. Be is idézték a frissen 
éretteket a rendőrségre. „Le
számolunk az ilyen hosszú ha
jú, nacilonalista huligánokkal” 
— üvöltötte nekik egy főhad
nagy. „így mondta: nacilonalis
ta” — közli az emlékező emig
ráns 1988-ban, New Yorkban.

Negyedszázada ez volt tehát 
a hivatalos felfogás a magyar 
zászlóról. Most látnivalóan 
változások vannak. Rikító vál
tozások. Azt, hogy mifélék, azt 
nekem egy Vokswagen Golf 
személygépkocsi mutatta meg, 
midőn a honnak útjait és utcáit 
róttam ezen a hol fonó, hol hi
deg nyáron. Gyűjtő kedvű sze
mélyek szokták lepattintgatni a 
VW emblémát az efféle jármű
vekről. A lerobbant terézvárosi 
utcában parkoló kocsi is csu
pasz-feketén mutatta volna mo
torházának orrán a két betű he
lyét Lelopták róla annak rend- 
je-módja szerint az emblémát. 
Nem volt csupasz mégsem. 
Honfibús tulajdonosa koronás 
magyar címert ragasztott a he
lyére. Kerekded matricát, pi- 
ros-fehér-zöldet.

Zirkuli Péter

Azt olvastam nemrégiben az 
egyik újságban, hogy az ópusz
taszeri emlékhelyet csak vállal
kozás formájában lehet működ
tetni. Ez a kereskedelmi mi
niszter szilárd véleménye. 
Az állami költségvetésből nem 
lehet fenntartani, bármennyire 
kívánatos is Árpád apánk emlé
két megőrizni és a honfoglaló 
magyarok hadát-népét teljes 
élethűségben bemutatni. (Tud
niillik Ópusztaszeren lesz majd 
látható Feszty Árpád egykor 
Pesten álló nagy körképe, mely 
ezt ábrázolja.)

Egy másik újságból pedig 
azt tudtam meg, hogy 17 millió 
forintba kerül a Lenin-szobor 
talapzatának felújítása a buda
pesti Dózsa György úton. Azt 
ugyan nem olvastam, hogy eze
ket a költségeket is a szobor 
vállalkozásszerű üzemeltetésé
vel kívánnák megtéríttetni, ab
ban mégis bizonyos vagyok, 
hogy a költségvetés sok más 
módon is el tudná költeni azt a 
17 milliót.

Bátorkodom tehát ezennel 
előadni szerény indítványomat, 
mely által e summa tetemes ré
sze megtakarítható lenne. 
Az indítvány mottója: „Vállal
kozás”. Ez napjaink reményte
li, sőt bűvös jelszava gazdaság
ban és kultúrában egyaránt.

Vannak kisvállalkozók, sőt 
egyszemélyes váltakozók, akik 
néha elképesztő ötletekkel tud
nak pénzt kicsiholni akár a 
puszta flaszterből is. A buda
pesti Vörösmarty téren naponta 

lehet látni például egy pasast, 
aki fantasztikusan randa jel
mezben, nagy vörös műorral 
szobrozik órákon át. Vagyis 
mozdulatlanul áll egy sámlin 
bizonyos testtartásban, aztán 
amikor már nem győzi tovább, 
tutulni meg kukorékolni kezd. 
Önök azt mondanák; idétlen 
dolog ez, miért csinál magából 
majmot az ipse? Nos, egyszerű 
a válasz: pénzért Mert ha nem 
méltányolnák sokan forinttal, 
márkával vagy dollárral is ezt a 
mutatványt, emberünk már ré
gen lekopott volna onnan.

Hát kérem, indítványomhoz 
az ötletet tőle kaptam. A Lenin- 
szobor helyére élő embert kell 
állítani, megfelelő öltözékben, 
az ismert sildessapkával a fe
jén. Ott szobrozhat méltányos 
órabérért, és nem kell a lába alá 
drága talapzatot építeni. Elég 
egy kis deszkaemelvény, 80 ki
lót az is kibír. A szobrozók egy-

Keretek között

Párbeszéd valahol Ma
gyarországon:

— Szerinted lesz még 
nálunk szocializmus?

— Igen, majd ha a Le- 
nin<szobor megszólal.

— És az mikor lesz?
— Amikor harangot ön

tenek belőle! 

két óránként válthatják egy
mást (csak persze tutulniok és 
kukorékolniok nem szabad). 
Úgy is felfogható, hogy amo
lyan díszőrség lenne ez a Lenin 
nevét formáló felirat alatt. Em
beri és emberközeli, nem érint
hetetlen, merev és hideg, mint a 
bronzszobor.

Ha száz forintos órabérrel 
számolunk, az éves költség 876 
ezer forint lenne (365 nap 24 
órájával), de ne legyünk sző- 
rösszívűek: ünnepnapokra és 
szombatokra fizessünk dupla 
bért. Azzal együtt is csak 1 mil
lió 140 ezer forint a költség. 
A szobrozók jövedelme persze 
több lenne ennél, hiszen bíz
vást feltételezhetjük, hogy a 
dolognak híre menne, és Lenin 
sok hazai és nyugati tisztelője 
keresné fel az élő szobrot, és 
verne egy-egy tízest vagy hú
szast (esetleg kemény valutá
ban) a talapzat mögött földre 
helyezett másik sildessapkába. 
Ezt a pluszjövedelmet nyugod
tan meg is lehetne adóztatni, 
így az alapórabér egy része 
még vissza is térülne.

De ha nem térül vissza, 
nincs baj akkor sem. A költség 
mai értékben számítva tíz év 
alatt is csak 11 millió 400 ezer
re rúgna, nem pedig 17 millió; 
ra. Ráadásul nem is kellene egy 
összegben kifizetni. És ki tudja, 
három vagy négy év múlva 
kell-e még nekünk Lenin-szo
bor?

Ravasz Győző
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Labdarúgó NB I.

Főmérkőzések a fővárosban
Bp. Honvéd—Rába ETO 

(16.30, Varga S.). A piros-fehé
reknél kétjátékos is pályára lé
pett a hétközi világbajnoki se
lejtezőn, ami feltehetően érez
teti hatását A győriek valószí- 
nűleg folytatják jó sorozatukat 
a bajnokkal szemben, legrosz- 
szabb esetben is hazavisznek 
egy pontot Hajszánék, akik 
egyébként kicsalogatják a Hon
védőt

Ú. Dózsa—MTK-VM (19, 
Huták). Sokan számítanak rá, 
hogy megszakad az eddig száz
százalékos Újpest sorozata. De 
nem következik be, mert a za- 
yarba hozható kék-fehér védő
játékosok nem tudnak megbir
kózni az újpesti csatárokkal, 
nem lesz elég kikapcsolniuk 
egy vagy két embert

Békéscsaba—Veszprém 
(16.30, Vágner). A viharsar
kiak ha nehezen is, de otthon- 
iartják mindhárom pontot.

Haladás—Tatabánya 
(16.30, Kovács I. L.). A papír
forma vendéggyőzelmet ígér, 
đe a Szombathely össze szedi 
magát annyira, hogy legalább 
32 egyik pontot megmentse.

Debrecen—FTC (16.30, 
^rigán). A zöld-fehérek játéka 
még nem az igazi, de már kihe- 
verték a pécsi fiaskót és három 
Ponttal térnek haza a civis vá
rosból.

Csepel—Vasas (19, Győri). 
A magára találó Vasasnak ezút- 
•yl nem terem babér — nyer az 
újonc.

Videoton—Vác (19, Bog- 
nár). a „Vidi” képességei alatt 
Szerepel, de á rövidke kis szü

netben Kaszás Gábor összeráz
ta a társaságot, sikeres lesz a 
szerdai UEFA Kupa mérkőzés 
előtti főpróba. Hogy ez a telje
sítmény mire lesz elég Skóciá
ban, az már megint egy más 
kérdés.

Siófok—PMSC (19, Stam- 
ler). Kérdés, hogy a gyors pécsi 
kontrák ellenszerét megtalálja- 
e a Siófok. Ha igen, akkor meg
szakadhat rossz sorozatuk a pé
csiekkel szemben, különben 
esetleges mezőnyfölényükkel 
legfeljebb kiizzadhatnak egy 
döntetlent. Annál is inkább, 
mert nem a legjobb összeállí
tásban lépnek pályára, míg a 
PMSC komplett, a kispadon 
bevetésre vár Nagy Tamás is.

Az NB II. Nyugati
Csoportjában:

Szekszárd—Komló (16.30) 
Egyszer már meg kell szakad
jon a vendégek felettébb jó 
szekszárdi mérlege — mondják 
Szekszárdon. Hogy ez vasár
nap bekövetkezik-e az fogas 
kérdés. Hiába játszott jól Zala
egerszegen vagy Oroszlányban 
a Dózsa, ha nincs aki kihasz
nálja a helyzeteket

BMTE Törley—Nagykani
zsa (16.30) Skublicsék feledte
tik a legutóbbi kisiklást és a 
ZTE-hez hasonlóan nyernek az 
újonc ellen.

Dunaújvárosi Kohász— 
Paksi SE (16.30) Tiszteletet 
parancsoló az újonc paksiak 
eddigi játéka és a velejáró öt 
pont, de a szomszédvárban 

meg kell hajolniuk a nagyobb 
tudás előtt.

Keszthely—IILKer. TTVE 
16.30) Az óbudaiak legutóbbi 
nagykanizsaibravúrjanetévesz- 
szen meg senkit, az utolsó he
lyen álló zalai gárda egy három 
pontos győzelemmel megkezdi 
a felzárkózást

SPORTMŰSOR
szombat

atlétika: A MASZ-Hungária Biztosító pénzdíjas verseny döntő 
je, Nyíregyháza, 14.30 ó
Országos gyalogló bajnokság (férfiak 20 km, nők 10), Szolnok, 
8ó
autósport: Nemzetközi ralicross verseny, Cserénfa, edzések 
13 ó
Hegyi OB, Hungaroring, edzések 8.30 ó 
kerékpározás: Budapest—Bécs nemzetközi verseny, lassú rajt: 
Vörösmarty tér, 8 ó, éles rajt Budakeszi út 8.30 ó, amatőrök 
rajtja: soproni sportcentrum, 10.30 ó
kézilabda: NB I-es női mérkőzések: Vasas — Dunaújváros 
(17), Veszprém —PMSC (11)
kosárlabda: Baranyaker Kupa női torna, Pécs, 9 ó 
röplabda: Dunaferr Kupa nemzetközi férfitoma, Dunaújváros: 
Magyarország — Spanyolország (11 ó), Dunaújváros — Izrael 
(15), NSZK —NDK (16.30)
tenisz: HungarHotels Kupa férfi profi verseny, Eger, 13 ó

vasárnap
atlétika: A MASZ-Hungária Biztosító pénzdíjas verseny döntő
je, Nyíregyháza, 15 ó
Futapest utcai futóverseny, Dózsa Gy. út, 11 ó
autósport: Nemzetközi ralicross verseny, Cserénfa, 8.30 ó 
Hegyi OB, Hungaroring, 9 ó
kosárlabda: Baranyaker Kupa női toma, Pécs, 8 ó 
röplabda: Dunaferr Kupa nemzetközi férfitoma, Dunaújvá
ros: Spanyolország — NSZK (8.30 ó), Magyarország — Iz
rael (11), NDK — Dunaújváros (12.30)tenisz: HungarHo 
tels Kupa férfi profi verseny, Eger, 14 ó.

Mohács—Dorog (16.30) A 
papírforma — különösen a 
mohácsiak idegenbeli vitézke
dése után — hazai győzelmet 
ígér, ám az erősödő Dorog ne
hezen adja meg magát majd.

ZTE—Oroszlány (18) A 
forduló mérkőzése, amelyen 
könnyen előfordulhat, hogy a 
vendégeknek sikerül a közép
pályán lefékezniük a Zetét és 
legalább egy pontot hazavisz 
Tomyi Barnabás legénysége.

r A klub az szent...
Kiderült az, aminek már nyáron ki kellett volna derülnie a 

szembesítéskor, hogy a tapolcaiak részéről történt vesztegetési 
kísérlet, a sorsukat meghatározó komlói mérkőzés előtt. A tör
ténet ismeretében aligha vitatható, hogy a tapolcai játékos Pé
csett járt és ajánlatot tett a komlói játékos, Miklós lakásán. Rá
adásul nemcsak Miklósék, hanem mások is látták. Ez kiderült, 
de az—a jelekből ítélve — már aligha, hogy ebben az esetben 
sem csak egy játékos magánakciójáról van szó. Irtó nehéz — a 
logikának ellentmondó — azt feltételezni, hogy Pfeifer bara
nyai kirándulásáról mit sem tudtak. Persze, ki tudja ... szegény 
Pfeiferben annyira magas hőfokon izzott a klubhüség, hogy el
határozta saját zsebébe nyúl és megmenti a kieséstől csapatát, 
így nem kell az NB III-ban amatőrként tengetnie sem neki, sem 
pedig csapattársainak az életét.

Persze, elméletileg mindez lehetséges. Ha nehezen is, de a 
magyar bundaügyek hagyományaihoz híven, most is sikerült 
megmaradni a felszínen.

k

McLaren vagy Ferrari?
E hét végén Monzában ran

devúznak a Forma-1-es autós 
gyorsasági világbajnokság sze
replői, az Olasz Nagydíjon mé
rik össze tudásukat

Az itáliai szurkolók többsé
ge még mindig szívesen emlé
kezik vissza a 12 hónappal ez
előtti monzai viadalra, hiszen 
azon az osztrák Gerhard Berger 
és Alboreto révén kettős győ
zelmet aratott kedvenc csapa
tunk, a Ferrari. Tavaly az olasz 
futamon az is nagy meglepetést 
jelentett, hogy a szezonban ad
dig veretlen McLaren verseny
istálló pont nélkül maradt sem 
a francia Alain Prost, sem a 
brazil Ayrton Senna nem került 
a legjobb hat közé. Igaz, a dél
amerikai pilóta még a hajrában 
is vezetett, de az utolsó előtti 
körben összeütközött a francia 
Jean-Louis Schlesser-vel, s ez 

vezető pozíciójának elveszté
sébe került

Szakberkekben most is 
McLaren (Senna, Prost) — 
Ferrari (Mansell, Berger) pár
harcot várnak. Annak ellenére 
is, hogy Berger ebben az évad
ban gyengélkedik, eddig még a 
pontszerzők közé sem tudott 
feliratkozni. Ám a négyesfogat 
másik három tagja remekel! Az 
idei tizenegy futam során Sen
na már ötször, Prost háromszor, 
a brit Nigel Mansell pedig két
szer diadalmaskodott. Rajtuk 
kívül a két Williams-es, a belga 
Thierry Boutsen (ő nyerte az 
idei kanadai futamot) és az 
olasz Riccardo Patrese biza
kodhat előkelő helyezésben. 
Igaz, a papírforma ebben a 
sportágban elég gyakran felbo
rul.

1989. szeptember 9.
k..' , ' •

DÁTUM
_________________________

SZÓLÁSMONDÁSOK

felgyülemlik a visszafojtott düh 29. Tej 
betíÉ, keverve 31. Géppel hátra mozgó 
33. Szóvégi toldalék 34. Nevéhez köt
hető a sztálini kultúrpolitika 36. Felipe, 
egyn. bellii 37. Amelyek 39. Mennyeg- 
ző 41. A lantén vegyjele 42. Az ezüst 
vegyjele 43. Tőr szélei 44. Kellemet
lenség 46. Iráni kikötőváros 48. Díszru
ha 50. Szamárhang 51. Vízfolyásom 
53. TK 54. Lengyel bíboros 56. Nyu
gat-európai valuta 57. Észt város 59. 
Fordított kettősbetű 60. Jogi eljárás 62.

A hordót fektetik rá 65. Zala..., község 
Tapolcától É-ra 66. Szólásmondás a na
gyon fösvény, zsugori emberről (a 
vízsz. 1-től különbözik) 69. Kijelölt 
gyalogos átkelő 71. Fércei 72. Végtag 
73. Cin betűi keverve 75. Doktor 76. 
Magas címletű bankjegy 78. Képző 79. 
Fr. színésznő személynevének kezdő
betűjével (Egy férfi és egy nő) az elején 
80. Bátor 81. Megkevert kun 82. A tan
tál vegyjele 83. Alpinista, röv. 84. Ide
gen női név 85. ... McBain, krimiíró

86. Kettősbetű 87. Azonos a vízsz. 72- 
vel. 89. Határozott névelő 90. Állati 
lakhely 92. Sovány ló 94. Vers jelzője 
96. Vissza: személyes névmás 98. Léte
zik 101. Pocsolya 103. Szilárd elhatá
rozása 106. Nem mögé 108. Szólás
mondás a kielégíthetetlen emberről 
(Zárt betűk: T, E, Z)

Függőleges:
2. Letöltötte az idejét 3. Vágóesz

köznek van 4. Vissza: összeütközés, 
kellemetlenség 5. Mássalhangó kiejtve 
6. Tartóhely, névelővel 7. Szőlő- és bor
fajta 8. JO 9. Biztos, bizonyítható tény 
10. A getmánium vegyjele 11. Kaszá
lód 12. ALE 13. ... Kierkegaard 14. 
Társadalombiztosítás 19. Szólásmon
dás: van valami bökkenője a dolognak 
(Zárt betűk: A, ö, E) 20. Szólásmon
dás: Ehhez szólj hozzá, ez aztán a külö
nös dolog (Zárt betű: Ú) 21. Cr a vegy
jele 22. Szólásmondás: Elbízza magát, 
elszemtelenedik 23. Napszak 26. ... 
Csiladze, szovjet író 27. Ford, névelő 
28. Ész betűi keverve 30. A vízsz. 31. 
igéje 32. Néma láp 35. Aljas, alpári 38. 
Istenít 40. Kárt okoz 43. Finn város 45. 
Azonos a függ. 32-vel 47. Borkimérés 
49. Igekötő 52. A pókok osztályába tar
tozó állatok (Acaridea) 55. Mitológiai 
szárnyas állat58.... ratio regnum: a ki
rályok végső érve 61. RF 63. A köny- 
nyeit hullatja 64. ...a csodák csodája 
66. Megbízott 67. Tunguz, az anya
nyelvén 68. ... Mózes ifjúsági író 
(1863—1936; 70. Fonása 74. Idősebb 
nő 77. RK 82. Osztrák expresszionista 
költő V. (Georg, 1887-1914) 83. Akkor 
86. Vendéglői számla 88. Nyári mező
gazdasági munkát végez 91. Gyü
mölcsből készült ital 93. -bői párja 94. 
Régi súlymérték 95. IAE 97. Görög be
tű 99. Lopva figyel 100. Szín 102. Ta
gadószó 104. Oran, egyn. betűi 105. 
Hírügynökség, röv. 107. Énekhang

*

Szerző: Surján József

he 505.SZ. Ipari Szakmunkásképző 
Intézet, és Szakközépiskola. 
KÖ2MÜVELÖDÉSI STÚDIÓJÁNAK

REJTVÉNYE

A megfejtéseket szeptember- 13—ig 
nyílt levelezőlapon kérjük az 

alábbi címre: 3101.Szekszárd Pf'.:23 
írják még- rá: | 505-MEG UAN ! |

A helyes megfejtést beküldők között 5 darab 
100,— Ft-os 

vásárlási utalványt sorsolunk ki!

^szintes

r_ f A fukar, zsugori emberre illő 
*is (Zárt betdk: E.R, A, A.) 15. Ide 

ts?J*ilágszellem, az ezzel összefüggő 
(jjí’terendszer Lao-ce nevéhez kötő- 

17. igekötő 18. Csak nyelvtani fo- 
nagyobb a vitalitása 20. SFI 21. 

sz°b® tartozéka 22. E napon 23. 
fj^gmindenséget betöltő elméletileg 
btiíf^ezett anya8* közeg 24. Azonos 

25. Szólásmondás; Az emberben

Beküldendő:
Vízszintes 1., 25., 66., 108.
Függőleges 19., 20, 22.

A megfejtéseket szerdán éjfélig küldjék 
be szerkesztőségünk címére. A leg
utóbbi helyes megfejtők között a sorso
lásnál a szerencse az alábbiaknak ked
vezett: Horog Ferenc, Bonyhád; Mol
nár Ferenc, Somogyfajsz; Thuróczy 
Gyuláné, Decs; Farkas István, Komló; 
Borbély Ilona, Keszőhidegkút 
A 100—100 forintos vásárlási utalvá
nyokat postán küldjük el.



Köszöntjük 
ÁDÁM 

nevű olvasóinkat
Ádám héber eredetű ke

resztnév, az első férfi, nevé
nek jelentése: föld. Egyes 
mítoszok szerint akkora 
volt, hogy fekve a föld egyik 
végétől a másikig ért, feje 
elérte Jahve trónusát: bűnbe
esése után elvesztette óriási 
termetét Adámot a Teremtő 
porból alkotta, orrába életet 
lehelt, és lakásul az Éden 
kertjét jelölte ki, meghagy
va, hogy bármely fa gyü
mölcsét megízlelheti, kivéve 
a jó és gonosz tudás fáját 
Adám adott nevet az állatok
nak, madaraknak. Feleségét 
Évát megkísértette a kígyó, 
és rávette, hogy egyék a til- 
tptt gyümölcsből, Éva pedig 
Adámot is megkínálta. 
A gyümölcs hatására mind
ketten átalakultak: észrevet
ték és szégyellni kezdték 
meztelenségüket, s elrejtőz
tek. Jahve kiűzte őket az 
Éden kertjéből, s Ádámot 
azzal büntette, hogy fáradsá
gos munkával tartsa fenn 
magát. 930 évet élt, gyer
mekei: Káin, Ábel és Séth.

A Nap kél: 6.13 órakor 
nyugszik: 19.11 órakor
A Hold kél: 15.52 órakor 
nyugszik: 23.29 órakor

— Magyarok! Hontársak! 
Hontársnők! Végre vegyétek 
kezetekbe sorsotok irányítását. 
Vegyetek részt a nagyatádi mű
velődési házban az MSZDP 
megalakuló közgyűlésén szep
tember 10-én de. 9 órakor. 
A meghívás az egész Dél-du- 
nántúlnak szól.

HÍREK
— Gianluiggi , Castelli 

olasz festőművész Útinapló — 
magyar néphagyomány egy 
olasz művész szemével című 
kiállítását nyitja meg Romváry 
Ferenc művészettörténész 
szeptember 12-én délután négy 
órakor Pakson, a Munkásmű
velődési Központ galériájában. 
Az alkotásokat október 3-ig 
nézhetik meg az érdeklődők.

— Bródy János koncertjét 
rendezik meg (szeptember) 12- 
én 20 órakor a pécsi ifjúsági 
házban. A népszerű szerző ez 
alkalommal régi és új dalait 
mutatja be.

— Szabás—varrás tanfo
lyam indul kezdőknek 13-án 17 
órakor a pécsi ifjúsági házban. 
A 12 hetes képzésben a szabás
varrás alapvető tudnivalóival 
ismerkedhetnek meg az érdek
lődők.

— 1989. szeptember 10- 
én kerül sor a hagyományos 
Dunaföldvári Szüreti Nap ren
dezvényeire.

Egész napos képzőművé
szeti vásár a város központjá
ban — divatbemutató — fú
vószene, utcai programok.

14—16 h-ig színes szüreti 
felvonulás. Ezalatt rövid időre 
sor kerül a Duna-híd és a 6-os 
számú főútvonal lezárására is. 
16 h-tól a vár Szabadtéri Szín
padán néptánc műsor hazai és 
külföldi együttesek részvételé
vel.

Tombola, amelyen a gazdál
kodó egységek, kereskedők, 
iparosok által felajánlott tár
gyak kerülnek sorsolásra. 19 h- 
tól utcabál a Rákóczi utcában. 
A rendezvények a szabadtéri 
színpad műsorát kivéve ingye
nesek.

— Bolhapiacra készülőd
nek Székesfehérvárott a műve
lődési központban. Vasárnap 
8—13 óra között cserélhetnek 
gazdát megunt tárgyaik az Ist
ván teremben, a bolhapiacon.

A Magyar Rádió Pécsi Stúdiójának 
műsorterve 1989. szept. 11—17-ig. Szabad Európa Rádió

Hétfőtől—péntekig: állandó 
műsorok 6.00 és 7.00 órakor 
Krónika (Kossuth)

Hétfő
5.55—8.00: Hajnaltól regge

lig Dél-Dunántúlon (6.15: Dél
dunántúli Krónika — Tallózás 
Zala, Somogy, Tolna és Bara
nya megyei lapokból — Dél- 
Dunántúl útjairól — 7.15: Dél
dunántúli Krónika — Időjárás
— Ügyeletek hírei — Egyete
misták őszi munkán. 7.55: Ese
ményösszefoglaló) Szerkesztő: 
Gungl László. 18.30: Szerbhor- 
vát nemzetiségi műsor. 19.00: 
Magyar nyelvű hírek. 19.05— 
19.35: Német nemzetiségi mű
sor.

Kedd
5.55—8.00: Hajnaltól regge

lig Dél-Dunántúlon (6.15: Dél
dunántúli Krónika — Lap
szemle — Jelentés az utakról. 
7.15: Dél-dunántúli Krónika — 
Időjárás — 7.55: Program
ajánlat) Szerkesztő: Dán Tibor. 
18.30: Szerbhorvát nemzetisé
gi műsor. 19.00: Magyar nyel
vű hírek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Szerda
5.55—8.00: Hajnaltól regge

lig Dél-Dunántúlon (6.15: Dél
dunántúli Krónika — Útinform
— Tegnap történt — 6.50: Top
lista — 7.15: Dél-dunántúli 
Krónika —Körzeti időjárás — 
Sport — Évadkezdés dél-du
nántúli színházakban. 7.55: A 
nap eseményei) Szerkesztő: Si
mon Márta. 18.30: Szerbhorvát 
nemzetiségi műsor. 19.00: Ma
gyar nyelvű hírek. 19.05— 
19.35: Német nemzetiségi mű
sor.

Csütörtök
5.55—8.00: Hajnaltól reg

gelig Dél-Dunántúlon. (6.15: 

Dél-dunántúli Krónika — Lap
szemle — Ügyeletek jelentik 
— Körzeti időjárás. 7.15: Dél
dunántúli Krónika — Pécsi 
olimpikonok emléktáblája. 
7.55: Eseményösszefoglaló) 
Szerkesztő: Kovács Imre. 
18.30: Szerbhorvát nemzetisé
gi műsor. 19.00: Magyar nyel
vű hírek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Péntek
5.55—8.00: Hajnaltól reg

gelig Dél-Dunántúlon (6.15: 
Dél-dunántúli Krónika — 
Útinform — Ügyelitek hírei. 
7.15: Dél-dunántúli Krónika — 
Lapszemle — Időjárás — Lap
szemle a múltból — Hétvége 
sportja. 7.55: Programajánlat) 
Szerkesztő: Felső Pál. 18.30: 
Szerbhorvát nemzetiségi mű
sor. 19.00: Magyar nyelvű hí
rek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Szombat
8.00—10.00: Jó pihenést! A 

Pécsi Stúdió információs, szó
rakoztató magazinja. Szerkesz
tő: Balogh Zoltán. 18.30: 
Szerbhorvát nemzetiségi mű
sor. 19.00: Magyar nyelvű hí
rek. 19.05—19.35: Német 
nemzetiségi műsor.

Vasárnap
9.00—11.00: Vasárnapi ma

gazin. Szerkesztő: László La
jos. 18.30: Szerbhorvát nemze
tiségi műsor. 19.00: Nemzeti
ségeink zenéjéből. 19.05: Né
met nemzetiségi műsor. 19.35: 
Esti zene, sport, információk. 
Szerkesztő: Dán Tibor. 20.00— 
21.30: „Gruss und Kuss” Radio 
Budapest zenés riport-, üzenet- 
és kívánságműsora külföldi és 
hazai németek számára. Szer
kesztő: Helga Hartmann.

Szombat

7.00: Kezdődik a nap: hírek, 
hírmagyarázatok, műsorismer
tetés, napi kalendárium, zene. 
8.00: Hírek. 8.10: A munka vi
lága. 8.35: A hallgatók fóruma. 
8.55: Napi kalendárium. 9.00: 
Hírek. 9.10: Zenés üzenetek. 
10.00: Hírek. 10.10: Világgaz
dasági magazin. 10.40: Tiszta 
forrás. 11.00: Hírek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzet
közi sajtószemle. 12.00: Déli 
harangszó — hírek. 12.10: Ze
nés üzenetek. 13.00: A mai nap 
és műsorismertetés. 13.20: Á 
hallgatók fóruma. 13.40: Ma
gyar politikai magazin. 14.00: 
Hírek. 14.10: Világgazdasági 
magazin. 14.40: Tiszta forrás. 
15.00: Hírek, műsorismertetés, 
délutáni randevú. 16.00: Hírek. 
16.10: A hallgatók fóruma. 
16.30: Gondolatforgató. 17.00: 
Hírek, műsorismertetés. 17.10: 
Csillagok és sávok. 17.45: 
Nemzetközi hetilapszemle. 
18.00: Hírek. 18.10: Magyar- 
és világhíradó. 18.40: Magyar 
politikai magazin. 19.00: Hí
rek. 19.10: Hazai napló. 19.40: 
Egy hét Kelet-Éurópában. 
19.50: Hétvégi levél. 20.00: 
Hírek. 20.10: Magyar- és világ
híradó. 20.40: Irodalmi prog
ram. 21.00: Hírek, műsorismer
tetés. 21.10: Csillagok és sá
vok. 21.45: Nemzetközi 
hetilapszemle. 22.00: Hírek. 
22.10: Sport. 22.20: Nyugati 
levél. 22.30: Nyitott szemmel. 
22.40: Nyugati folyóiratszem
le. 23.00: Hírek. 23.10: Hazai 
napló. 23.40: Egy hét Kelet- 
Európában. 23.50: Hétvégi le
vél. 24.00: Hírek. 0.02: Nem
zetközi hetilapszemle. 0.17: 
Csillagok és sávok. 0.52: Mű
sorzárás.

Vasárnap

7.00: Hírek. 7.05: Földkö
zelben. 7.35: Nemzetközi heti
lapszemle. 7.50: Műsorismer
tetés. 7.55: Napi kalendárium. 
8.00: Hírek. 8.05: Gondolatok 
vasárnapra. 8.10: Hazai napló. 
8.40: Egy hét Kelet-Európá- 
ban. 8.50: Hétvégi levél. 9.00: 
Hírek. 9.05: Napi kalendárium. 
9.10: Protestáns világ. 9.40: 
Irodalmi műsor. 10.00: Hírek. 
10.05: A munka világa. 10.30: 
Gondolatforgató. 11.00: Hírek. 
11.05: Élő egyház. 11.55: Napi 
kalendárium. 12.00: Déli ha
rangszó — hírek. 12.10: Föld
közelben. 12.40: Nyugati fo
lyóiratszemle. 13.00: Hírek. 
13.10: Zenés üzenetek. 14.00: 
Hűek. 14.05: Gondolatok va
sárnapra. 14.10: Egy hét Kelet- 
Európában. 14.20: A politikai 
gondolkodás története. 14.30: 
Gondolatforgató. 15.00: Hírek, 
műsorismertetés, délutáni ran
devú. 16.00: Hírek. 16.05: A 
munka világa. 16.30: Zene-szó. 
17.00: Hírek, műsorismertetés. 
17.10: Múlt idő, jelen idő. 
18.00: Hírek. 18.10: Magyar- 
és világhíradó. 18.40: Hobby. 
18.50: Párizsi magyar figyelő. 
19.00: Hírek. 19.10: Protestáns 
világ. 19.40: Történelmünk út
ja. 20.00: Hírek. 20.10: Ma
gyar- és világhíradó. 20.40: 
Nyitott szemmel. 20.50: Nyu
gati levél. 21.00: Hírek, műsor
ismertetés. 21.10: Élő egyház. 
22.00: Hírek. 22.10: Sport 
22.20: Hétvégi levél. 22.30: 
Gondolatforgató.

23.00: Hírek. 23.10: A hall; 
gatók fóruma. 23.30: Hazai 
napló. 24.00: Hírek. 0.02: Múlt 
idő, jelen idő. 0.52: Műsor
zárás.
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Rádió, televízió
W ..............................................................................................

Szombat

KOSSUTH RÁDIÓ
8.30: Családi tükör. 9.05: Ismét — a 

javából! 10.55: Rádiókabaré Kft. 
12.30: Kontinensek, szántóföldek. 
13.00: Klasszikusok délidőben. 13.49: 
Énekeljünk együtt! 14.20: Mindennapi 
irodalmunk. 14.50: Bolgár művészek 
operafelvételeiből. 15.15: A viUglíra 
gyöngyszemei. 15.25: Új Zenei Újság. 
16.00: 168 óra. Csak középhullámon: 
17.30: A szülőföld muzsikája. Az urh- 
sávon: 17.30: Sport. 18.45: Szemle. 
19.10: A Bolgár Népköztársaság nem
zeti ünnepén. Csak középhullámon: 
19.55: Két arckép. Az urh-sávon: 
19.55: Sport. 20.55: Hallgassuk együtt! 
21.45: „Hajszálgyökerek . 22.25: Eu
rópa hangversenytermeiből. 23.50: A 
Magyar Rádió és Televízió énekkara

PETŐFI RÁDIÓ
8.08: Színes népi muzsika. 8.40: öt 

kontinens hét napja. 9.05: Tövisek és 
virágok. 10.00: Szombat délelőtt. 
12.10: Jó ebédhez szól a nóta. 13.05: 
Daráló. 13.35: Hangok és visszhangok. 
14.00—16.55: Magunkat ajánljuk. Vál
tozatok a szórakozásra. 14.00: Hallot
ta? 14.40: Hetet egy csapásra. 14.55: 
Sport. 15.05: „viccelünk, vicce
lünk...”. 16.35: Ugyanaz többször. 
17.05: Tip-top parádé. 17.30: Nevelet
lenek. 18.30: Slágerlista. 19.05: Leme
zek a tegnap slágereiből. 20.07: A Rá
dió Dalszínháza. 21.05: Hét szűk évti
zed. 22.35: Sergio Mendez és a Brazil 
66 együttes műsorából. 23.15: Éjszakai 
klub.

BARTÓK RÁDIÓ
8.19: Bemhard Hass orgonahang

versenye. 9.25: Schubert: Esz-dúr vo
nósnégyes. 9.55: Operahangverseny a 
moszkvai Nagyszínházban. 11.00: 
Hangfelvételek felsőfokon. 12.30: 
Népszerű fúvós muzsika. 13.05: Kíván
ságműsor szombaton. 14.05: Rimszkij- 
Konzakov: Rege a láthatatlan Kityezs 
városáról — szvit. 14.30: Hi-Figyelő. 
15.00: Lemezbörze helyett. 15.55: 
Kapcsoljuk a 6-os stúdiót 17.38: 
Aranyalbum. 18.33: Nagyapám Ri
chard Wagner és a dédapám Liszt Fe
renc... 19.05: Fischer Annie zongorá
zik. 20.25: Mindennapi irodalmunk. 
20.55: Deseő Csaba és Voitech Eckert 

dzsesszegyüttese játszik. 21.35: Ba
rokk kamarazene. 22.32: Dramaturg: 
Mesterházi Márton.

TV1
9.05: Képújság. 9.10: Tévétoma 

gyerekeknek. 9.15: Smith. 9.40: Válto
zatosság és alkalmazkodás az állatvi
lágban. 10.05: A korona ékköve. 11.00: 
Dunaferr Kupa nemzetközi férfi röp
labda torna, kb. 12.30: Nas ekran. 
13.00: Képújság. 14.55: Képújság. 
15.00: Az utolsó mohikán. 16.30: A 
Bolgár Népköztársaság nemzeti ünne
pe. 16.50: Van benne valami. 17.35: 
Betűreklám. 17.40: Tájkép. 18.25: 
Reklám. 18.30: Szomszédok. 19.05: 
Reklám. 19.10: Esti mese. 19.20: Rek
lám. 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 
20.05: Az utolsó szó jogán. 22.10: Rek
lám. 22.15: Atlétikai Világkupa. 23.15: 
Híradó 3.

TV2
14.00: Képújság. 14.15: TV2. 

15.00: A világ legerősebb embere. 
16.05: TV2. 16.30: TV2. 17.40: Clair 
Kenneth-el beszélget Vitray Tamás. 
18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek! 
18.49: TV2. 19.00: T. J. Hooker. 19.46: 
TV2. 20.00: Rockstúdió. 20.40: TV2. 
21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 21.30: 
Harry játszmája. Kb. 23.40: Napzárta.

SKY CHANNEL
7.00: The Nescafe UK Top 50. 8.00: 

Mókagyár. 12.00: Sportmagazin. 
13.00: Frank Bough világa. 14.00: Ja
meson hete. 15.00: Amerikai birkózás. 
16.00: A bionikus nő. 17.00: The Nes
cafe UK Top 50. 18.00: Eurosport.

SUPER CHANNEL
7.00: Superkids. 11.00: Egyveleg. 

12.00: Turistamagazin. 12.30: Egyve
leg. 13.00: Hollywood belülről. 13.30: 
Egyveleg. 14.00: Charlie Chaplin 
klasszikus filmkomédiák. 14.30: Egy
veleg. 15.00: Folytassa a nevetést! 
15.30: Goodie-ék. 16.00: Élve vagy 
holtan. 16.30: Egyveleg. 17.00: Dick 

Turpin. 17.30: Coca-Cola Eurochart. 
18.30: Sport. 19.30: Honey West. 
19.55: Időjárás-jelentés. 20.00: Klasz- 
szikus filmek. 22.05. Hírnév. 23.50: 
Tulsa, kb: 1.30: Egyveleg.

TV5
16.0(7: Thalassa. 17.00: Fiatal szó

listák komolyzenei versenye. 18.00: 
Hírek, időjárás-jelentés. 18.35: Isztam- 
buli-buli. 20.00: Érdemes megnézni! 
20.55: Magritte. 22.00: Tv-híradó. 
22.30: Az egészségügy terhei. 23.30: 
Orgonamuzsika. • 0.00: Kari Marx 
nyomdokaiban. 0.55: Műsorzárás.

SATI
6.00: Jó reggel a SATl-gyel! 9.00: 

Hírek, időjárás. 9.05: Tévébolt. 9.30: 
Gazdasági fórum. 10.00: Hírek, időjá
rás. 10.05: A Wattonok. 10.50: Pénz
ügyi ötletek. 11.00: Hírek, időjárás. 
11.05: Kémelhárítás. 12.35: Flintstone 
család. 13.00: Horoszkóp, műsorelőze
tes. 13.05: Sport. 16.00: Utazási ötle
tek. 16.35: Hírek, időjárás. 16.45: 
Sport.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.40: Műsorismertetés. 

8.45: Hírek. 8.50: TV-naptár. 9.00: Vá
logatás az okutó programokból. 10.30: 
Elmulasztották — Nézzék! 13.00: Csa
ládi magazin. 14.30: Játékfilm gyer
mekeknek. 16.00: Hét TV-nap. 16.45: 
TV-napló I. 17.00: Népzenei műsor. 
17.30: Drámasorozat. 18.30: Élni a ter
mészettel. 19.15: Időjárás. 19.18: Hírek 
külföldi turisták számára. 19.30: TV- 
napló H. 20.05: A mai sport. 20.15: Já
tékfilm. 22.00: TV-napló m. 22.15: Hí
rek külföldi turisták számára. 22.20: 
Ráadás program. 0.50: Hírek. 0.55: A 
vasárnapi műsor ismertetése.

2. műsor: 9.50: Műsorismertetés. 
9.55: TV-naptár. 10.05: Ismeretterjesz
tő-sorozat. 11.00: Jó napot, Jugoszlá
via. 11.30: Ráadás program. 12.30: 
Színházi közvetítés gyermekeknek. 
14.30: Bled: Evezős VB. 17.15: Afenn- 
tartott idő. 17.50: Barcelona: Atlétikai 
VK. 21.30: Hírek. 21.35: A kritika sze
mei. 22.05: Sport-szombat. 22.25: Ju

goszláv kajak és kenu-bajnokság. 
22.55: Az idők képei. 23.40: A vasárna
pi műsor ismertetése.

Vasárnap

KOSSUTH RÁDIÓ
8.30: Énekszóval, muzsikával. 9.00: 

Húszas stúdió. 10.05: Örökzöld meló
diák. 10.54: Édes anyanyelvűnk. 11.00: 
Gondolat-jel. 12.15: Harminc perc alatt 
a Föld körül. 12.45: Rázós úton. 12.55: 
Népdalkörök pódiuma. 13.20: Mit üzen 
a Rádió? 14.10: Művészlemezek. 
14.59: Pogányok. 16.05: Nagy meste
rek kamarazenéjéből. 17.00: Gondból- 
gondolat. 17.30: Komolyzenei lemez
lovas. 18.40: Remekírók hangszalagon. 
19.41: Három népdalkantáta. 20.17: 
Csillagok között 20.35: Rienzi — 
Részletek Wagner operájából. 22.15: 
Diszkotéka — Lemezbarátok órája. 
23.15: Új kompakt-lemezeinkből.

PETŐFI RÁDIÓ
7.35: Vasárnapi orgonamuzsika. 

8.00: Búcsúzik a .Miska bácsi leveles
ládája”. 9.05: Koncz Zsuzsa és a Fo
nográf együttes 1973. 10.00: Randevú 
a Jókai Klubban. 12.30: Jó ebédhez 
szól a nóu. 13.05: Mikrofon-próba. 
14.00: A pofon. 15.05: Táskarádió. 
16.00—21.00: Popurisznya. 21.05: 
Hét szűk évtized. 21.26: Társalgó. 
22.21: Dzsessz a 80-as években. 23.15: 
Operettrészletek.

BARTÓK RÁDIÓ
8.13: Verdi operáiból. 9.14: Nagy 

siker volt! 10.20: Új Zenei Újság. 
10.50: Eszperantó híradó. 11.00: 
Brahms: Német requiem. 12.21: Szvja- 
toszlav Richter hangver
senyfelvételeiből. 12.55: Kis magyar 
néprajz. 13.05: Szemle. 13.30: Petro- 
vics Emil műveiből. 14.10: Johann 
Strauss művek. 15.05: Zenekari muzsi
ka. 16.00: Dramaturg: Mesterházi Már
ton. 17.01: Birgit Nilsson operaáriákat 
énekel. 17.30: A Nemzetközi Rádió
egyetem műsorából. 18.00: A Magyar 
Rádió és Televízió énekkara énekel. 
18.30: A Magyar Rádió szerbhorvát 
nyelvű nemzetiségi műsora Pécsről. 
19.05: A Magyar Rádió német nyelvű 
nemzetiségi műsora Pécsről. 19.35: 
Szimfonikus zene. 20.41: Európaiak 
Velencében. 21.00: Gergely Ferenc or

gonaművész 75 éves. 22.00: Magyar 
zeneszerzők rézfúvós kamarazenéjé
ből. 22.28: Fekete Afrika zenéjéből. 
22.53: A pármai kolostor.

TV1
9.00: Családi torna. 9.05: Kémény

mesék. 9.30: Aprónép. 9.55: Kerek vi
lág. 10.15: Vonzásban. 10.55: Dunaferr 
Kupa. A szünetben: Reklám Kb. 12.30: 
Mi-tu-ház. 12.45: Képújság. 14.25: 
Képújság. 14.30: RTV Közönségszol
gálat 14.35: Reklám. 14.40: Forma-1. 
Kb. 17.00: Betűreklám. 17.05: Folyta- 
tásom következik. 18.05: Műsorajánlat. 
18.10: Reklám. 18.15: Delu. 18.45: 
Reklám. 18.50: Esti mese. 19.00: A 
HÉT. 20.00: Híradó. 20.15: A szenzá
ció áldozau. 22.05: Vers mindenkinek. 
22.10: Reklám. 22.15: Telesport. 23.30: 
Képújság.

TV2
14.00: Képújság. 14.15: TV2. 

15.00: A Forsyte Saga. 15.50: TV2. 
16.00: Szindbád nyolcadik uuzása. 
16.43: TV2. 16.50: Álljunk meg egy 
szóra! 17.00: TV2. 18.25: Gyerekek
nek! 18.48: TV2. 19.00: Premier. 
22.30: TV2. Kb. 23.10: Napzárta.

SKY CHANNEL
7.00. Az erő órája. 8.00: Mókagyár. 

12.00: The Nescafe UK Top 50. 13.00: 
2000 után. 14.00: Hihetetlen! 16.00: A 
szörnyű monstrum. 17.00: Riadóké
szültségben. 18.00: Eurosport.

SUPER CHANNEL
7.00: Superkids. 11.00: Coca-Cola 

Eurochart. 12.00: Divatkörkép. 12.30: 
A ma vüága. 13.00: írva vagyon... 
13.30: Egyveleg. 14.30: Dundee és 
Culhane. 15.30: Egyveleg., 17.30: A 
holnap világa. 18.00: Európai üzleti hí
rek. 18.30: Nemzetközi hírmagazin. 
19.00: Európai kitekintő. 19.55: Időjá
rás-jelentés. 20.00: The Chart Show. 
21.00: Dempsey és Makepeace. 21.55: 
Időjárás-jelentés. 22.00: Piknik, kb. 
23.45: Időjárás majd Egyveleg.

TV5
16.00: Rajongók klubja. 16.45: Im- 

médias. 17.15: Hiányjelek. 18.30: Hí

rek, időjárás-jelentés. 18.35: Szereiét11 
első látásra. 19.30: Bárányhimlő-hít" 
adó. 20.00: Szent Este. 21.30: A világ 
állatai. 22.00: Tv-híradó. 22.30: Időjá
rás-jelentés. 22.35 : 7-ról 7-re. 23.30: 
Sportmagazin. 0.30: A Procope 
negyedórája. 1.00: Műsorzárás.

SATI
8.05: Mister Ed. 8.30: Flintstcsi® 

család. 8.55: Horoszkóp, műsorelőze
tes. 9.00: Fantáziasziget. 10.00: Sport' 
10.30: A szerencsehozó-Adebar. ll.OO- 
Vallásos szemszögből. Műsorelőzetes- 
11.05: Gyilkosok utcája. 12.45: Flirrtf 
tone család. 13.10: A Waltonok. 14.00- 
Horoszkóp, műsorelőzetes. 14.05: öt
letek konyhatündéreknek. 14.15: Mi 
az állatok. 14.50: Sport. 16.30: Utazás1 
magazin. 17.00: Műsorelőzetes. 17.10- 
Liane, az őserdő leánya. 18.45: Híradó- 
19.00: Kvíz, műsorelőzetes. 19.10: A 
szépség és a szörnyeteg. 20.00: Időjá
rás-jelentés. 20.10: Amikor megköt1' 
dúlnak a harangok. 21.50: Sport.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.30: Barázdák. 9.15: Md 

sorismertetés. 9.20: Hírek. 9.30: Vasár
nap délelőtt gyermekeknek. 11.00: M®' 
zőgazdasági-mozaik. 12.00: Oktatóm11' 
sor. 13.00: Louis Mesonier. 13.50: »•' 
sámap délután. 16.30: Útleírás. 17.05- 
Beau Brummell. 18.45: Ferdi. 19-0®' 
TV-fortuna. 19.18: Hírek külföldi turi«' 
ták számára. 19.30: Tv-napló. 20.0°- 
Balkán-expressz. 21.00: Játékül*11: 
22.30: TV-napló. 22.50: Hírek külföld 
turisták számára. 22.55: Ráadás pr°g 
ram. 0.55: Hírek. 1.00: A hétfői mősflí 
ismertetése.

2. műsor: 7.20: Műsorismertetá* 
7.25: Hírek. 7.30: Ráadás program1 
10.00: Ma a holnapért. 13.00: Sportde* 
után. 14.55: Bled: Evezős VB. 15.0*’ 
Monza: FI Olaszország Nagydíjáí* 
19.30: TV-napló. 20.00: Ismeretterje5Í 
tő sorozat 20.45: Tegnap, ma, holn’P' 
21.00: Költészet. 21.35: Sportszerré 
22.05: A hétfői műsor ismertetése.

A Sky Channel, a Super 
Channel, a TVS és a SATI 
műsorát részletesen közli 

a Telehold.



HIRDESSEN 
POSTAI 

FELADÁSSAL!
Kedves Olvasó! Ha kitölti ezt a szel
vényt, borítékba teszi és feladja címünk
re:

DÁTUM RT. 7100 Szekszárd, 
Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

három napon belül olvashatja hirdetését 
(fizetés utólag, kiküldött csekkünkön).

--------------------------------------------------

Megrendelő neve:........................

Címe:...............................................

Megjelenés napja:.........................

Hirdetés szövege:........................

APRÓHIRDETÉS

Tizenhét éves kereskedelmi és 
vendéglátóipari gyakorlattal ren
delkező, érettségizett férfi üzletkö
tői állást vállal. Ajánlatokat „Saját 
gépkocsi” jeligére a Dátum szer
kesztőségébe kér.

Felsőfokú gépész végzettséggel 
vezetői gyakorlattal állást változ
tatnék. „Sokoldalú” jeligére a ki
adóba.

Biogiliszta szerződéssel, díj
mentes technológiával szállítással 
eladó. Ár megegyezés szerint. Ér
deklődni: Bajkai Ferenc Bonyhád, 
Benczúr u. 40.

150 m2-es családi ház gázfűté
ses (padlófűtés) szuterénnal, ga
rázzsal, pincével, beépített tetőtér
rel eladó. Érdeklődni: Bajkai Fe
renc Bonyhád, Benczúr u. 40.

Családi ház naggy mellék
épülettel eladó. Érdeklődni: egész 
nap Bonyhád-Majos I. út 20.

Biogiliszta szerződéssel eladó, 
előnyös feltételekkel. Ajánlatokat:

Balassagyarmat-Ipolyszög Halász 
u. 19. (Nógrád megye).

Gyűjtőknek eladó Pario fone 
Junior gramofon, tűkészlettel, 54 
db korabeli lemezkülönlegesség
gel. „Kuriózum” jeligére a hirdető
be kérem az ajánlatokat.

Szabad kapacitással rendelkező 
varroda jelentkezését várja ingek 
készítésére bérmunkában budapes
ti kisiparos. Folyamatos munka 
biztosított. Válaszokat „Fercsi 
269654” jeligére a szekszárdi hir
detőbe kérek.

Import és hazai kutya, macska, 
díszmadár, díszhal eleségek, fel
szerelések, horgászcsalik nagy vá
lasztékban a szekszárdi piactéren. 
Németh Ákos.

Zweigelt és Kékfrankos szőlő 
eladó. Bátaszék, Lajvér u. 18/b. 
Telefon: Báta 426.

3 éves Wartburg lejárt műszaki
val olcsó áron eladó. Érdeklődni: a 
(75) 30-089 telefonon lehet

Pécs (72) 
Szekszárd (74) 
Domóvár (74)
Paks (75) 
Tolna (74)
Gerjen (75)

41-580
16-277
66-779
11-173
40-476
30-060

1989. szeptember 9. DÁTUM

mlOiti
Bördiszműgpőr

a legmodernebb varró- és szerelőgépekkel 
felszerelt üzemébe

17. életévüket betöltött 
munkatársakat keres 
kétműszakos munkarendbe

A betanulási idő 3 hónap, melyre havi 5000,— Ft keresetet 
biztosítunk. A betanulási idő lejártával a kereset az elért 

teljesítménytől függ. Útiköltségtérítést és albérleti 
hozzájárulást fizetünk. Jelentkezés: 

Szekszárd, Keselyüsi u. 5., munkaügyi vezetőnél.

Lapunk előfizetőinek 
apróhirdetéseit

díjtalanul

r A

Tolna Megyei AEV 
Építésgépesítési 

és Szolgáltató Önálló 
üzeme

Közületek és magánmegrendelők részére

kölcsönöz

földmunkagépeket, 
építőipari gépeket, 

elektromos kéziszerszámokat

Vállalkozik 
nagy átmérőjű lyukak fúrására 

betonba 117 mm-ig, 
külön megrendelésre 250 mm-ig

Érdeklődni lehet a vállalat központi telepén: 
Szekszárd, Tartsay V. u. 10. Telefon: 12-311/278

A JÓ ÜZLET FWRRáSA!

KIZÁRÓLAG FORINTÉRT!

— video, videokamera
— hi-fi berendezések
— rádió recorderek
— mikrohullámú sütó'k
— mélyhutószekrények
— mélyhú'tőládák
— mosogatógépek

1989. szeptember 12-ig

az ipari bemutatóházban 

’ Bp. VIII., Rákóczi út 57.

Quelle
Állandó irodánk: 1016 Bp. I., Hegyalja út 23.

Tel.: 156-2211
\J



DÁTUM Kék dumakeringö

ERDELY MŰVÉSZÉTÉÉRT AlAHTVANY

Erdélyi magyar és szász fes
tőművészek képeiből rendezett 
kiállítást az NSZK-beli Müns- 
terben az Erdély Művészetéért 
Alapítvány.

Az Erdélyi színfoltok címen 
összeállított tárlat szeptember 
9-én nyílt meg a münsteri Kat
holische Student Innengemein
de épületében.

A kiállítás felett a helybeli 
katolikus és evangélikus egy
ház vállalt védnökséget.

Az alapítvány ebből az al
kalomból német nyelvű kataló
gust adott ki, mely nemcsak a 
kiállító hét művész (Antal Im
re, Meta HErmann Homung, 
Incze János, Páll Lajos, Pallos 
Sch. Jutta, Petkes József és 
Szécsi András) munkásságát is
merteti meg a patinás város 
polgáraival, de Erdély vázlatos 
történelmét, az erdélyi magyar 
és szász művelődési hagyomá
nyokat is felvillantja.

Napos, száraz idő várható
Általában kevés lesz, csak néha növekszik meg a felhőzet. Eső 

nem várható. Hajnalban többfelé erősen párássá válik a levegő, 
kora reggel foltokban köd is lesz. A legalacsonyabb éjszakai hő
mérséklet 7, 12 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 
szombaton 24 fok körül alakul.

Johann Strauss alighanem boldog lenne, ha tudná, milyen 
becsben tartják szerzeményét a Monarchia egyik utódállamában. 
A Duna, amely őt ihlette álombéli dallamokra és ritmusokra, is
mét termékenyen hatott, s így született meg a címül választott fo
galom: a kék dumakeringő.

Az eredeti szerzeménnyel kapcsolatban azt hozták fel kifogás
ként, hogy az öreg folyó nem kék, hanem minden más piszkos szí
nű, de a mostani keringőt még ez a vád sem érheti, hiszen a való
ságtól oly távol esik már, hogy a kékségbe vész. A keringő ez eset
ben mégsem csak a táncot jelenti, hanem inkább azt a vissza
visszatérő gyomoremelő forgást, amelyet a csehszlovákiai párt-, 
állami és gazdasági vezetés egy ideje bemutat. Tevékenységük ör
vendetesen sokrétű. Harcedzett és sziklaszilárd ideológusként ad
nak elméleti tanácsot (más szemében a szálkáról), megértőén di
csérik saját elképzeléseiket minden téren, s szemrebbenés nélkül 
igazítják el belső és külső ellenzéküket.

Néha már nem is tudni, mi lenne velünk, ha ők nem lennének! 
Szerencsétlen, ideológiádon tévelygők lennénk, akik adjanak há
lát, ha nem szenvednek (Kárpát-) medencesüllyedésben, s ráadá
sul örüljünk, hogy lyuk van a határunkon, no meg az ő tudatukban. 
Ez utóbbit ugyanis lehetetlen nem észrevenni, mert egyaránt al
kalmas napi és tegnapi problémák megoldására. Van — mondjuk 
— nemzetiségi kérdés? Persze, mert a Panoráma megbolygatta a 
kedélyeket. Történt valami '68-ban Prágában? Ha igen, csakis 
azért, mert felhánytorgatják. A példa tetszés szerint bővíthető — 
akár a holnap eseményeivel is...

A prágai vezetés leginkább az egyszeri kártyásra hasonlít: ő is 
szívesen játszik, de kikötése, hogy csak ő nyerhet. Ez is egy állás
pont, meg az is, amit kőbölcsőben ringatott fejeik határoztak el a 
Dunával kapcsolatban. „Bízvást, benn vagyunk a fősodorban" — 
mondanák Madáchcsal, s szívesen elterelnék figyelmünkkel együtt 
a folyót is. Műfelháborodásuk mű-ügyben magáért beszél. A jó 
csehszlovák állampolgár nem tudhatja, hogy a két világháború 
között már papíron volt a Benes—Bánffy-féle szerződés, amelyben 
északi szomszédunk önként átadta volna a Csallóközt, lévén az 
magyarajkú állampolgárok szűkebb hazája. Az aláírás — kizáró
lag a magyar fél miatt — elmaradt, pedig mennyivel egyszerűbb 
lenne most, szűkös időkben Bősön gondolkodni egyedül, azon, 
hogy miért nincs szerencsénk.

Így csupán azon töprenghetünk, mikor fárad már el a prágai 
ideológiai trombitás, mikor fojtják bele meghökkentő reformered
ményeink a szuszt. Ahogy elnézem, egyelőre nem fenyegeti ilyes
fajta veszély. Addig azonban kénytelen-kelletlen halljuk a kék 
dumakeringőt. Legfeljebb nem muszáj táncolni is rá...

Töttős Gábor

J H

zászló a pártházra

SZETA —EKA 
jótékonyság

A Szegényeket Támogató 
Országos Egyesület (SZETA) 
és az Ellenzéki Kerekasztal 
Budapest VIIL kerületi szerve
zetei közös szegénységellenes 
akciójuk keretében szeptember 
9-én és 10-én (szombaton és 
vasárnap) Józsefvárosi Sze
génységellenes Hétvége elne
vezéssel 10-től 18 óráig tartó 
filléres vásárt tartanak a Ganz 
Művelődési Házban (Budapest 
VIII., Golgota u. 3.).

A vásáron adakozásból szár
mazó, jó minőségű ruhaneműk 
és lábbelik kaphatók.

Győri Péter SZDSZ-aktivis- 
ta, az akció egyik szervezője 
tájékoztatott, hogy legalább ez 
év végéig folyamatos lehet a 
gyűjtés, ezért a SZETA újon
nan kapott raktárhelyiségében 
minden szerdán, csütörtökön és 
pénteken 17-től 20 óráig át tud
ják venni a személyesen be

szállított adományokat Termé
szetesen postán érkező külde
ményeket is szívesen fogad
nak

A havonta egy-egy hétvégén 
megismétlendő vásárok sze
rény bevételét a kerület szegé
nyei között osztják szét

Pénzküldeményeket is vár
nak folyamatosan a SZETA 
csekkszámlájára, amelynek 
hátoldalán kérik feltüntetni 
hogy a küldemény rendeltetése 
a Józsefvárosi Szegénységelle
nes Alap támogatása.

A SZETA csekkszámlaszá
ma: 222—66662, 00001^ 
0032.

A SZETÁ-ról, múltjáról, je
lenéről és tevékenységéről ol
vasóink körülbelül két hét múl
va interjút olvashatnak lapunk
ban.

Szitányi GyörgJ
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Protestálok!

Bokros teendőim ritkán részesítenek abban a kiváltságban, 
hogy a TV1 első híradóját megtekintsem. Gyakorta marad ki a 
második is. De nem így történt ez szeptember 7-én (csütörtök). 
A TV2 21 órakor sugárzott híradóját érkezésem volt látni. Már 
a tartalom előrebocsátásakor furcsa kijelentés ütötte meg füle
met. „Hetek óta először engedték be az újságírókat Csillebérc
re." (SIC!) Bizonyára elhal lás — gondoltam —, s türelemmel 
néztem tovább. Azután elérkezett a korábban beharangozott té
ma is. Nem, nem hallottam rosszul! Újra azonosan hangzott a 
hír. De kérem?! Ez csakféligazság! Vagy csak az „először" ke
rült tévesen a mondatba? (Persze az ember tovább „ragozhat
ná, de minek?)A tény—hogy így hangzott el—, tény marad— 
gondoltam az első minutákban, azután mégiscsak tollat ragad
tam. „Igényem van hinni magamban" — vallom József Attilá
val. Hogy miről is van szó egészen pontosan? A Dátum című 
szabadelvű napilap munkatársaként augusztus 26-án fényképes 
riportban számoltam be a Csillebércen látottakról. Több 
NDK-s menekülttel készítettem interjút. A lap megjelenésének 
előestéjén a Napzárta című televíziós műsorban Déri János 
mutatta be az írást. írásomban nyilatkozik Kovács András, a 
Magyar Vöröskereszt képviselője. Imigyen: „Ok nem zárkóz
nak el a sajtótól, annak nyilvánossága elől..." S történt mindez 
augusztus 24-én! Tehát itt valami gubanc van. Szeptember 7-e 
és augusztus 24-e között eltelt pontosan 14 nap! Ha jóindulatú
an kezelem a dolgot, akkor mindössze az „először" szó feles
legességére gondolhatok. Más szemüveggel nézve ez hírnév
rontás. Rontja a lapom hitelét éppúgy, mint a magam szavahi
hetőségét!

Protestálok tehát! Egyébiránt ajánlom még a Ptk. 78. § 2. 
bekezdésének ide vonatkozó sorait is. Nem kívánok bűnbánóan 
megszaggatott ruhákat, fejre szórt hamut, zsolozsmás mea cul- 
pákat, de igazságot mindenképp. Ezúton is!

Bayer Béla

„Imádságainkban hordozzuk az ügy megoldását”
Nyílt levél Németh Miklós miniszterelnök úrnak

todista és ortodox egyházak ve
zetői, együttérezve kormá
nyunkkal, szeretnénk minden 
támogatást megadni az ügy mi
előbbi megoldásához. Úgy vél
jük, hogy az egyetemes érvé
nyű nemzetközi szerződések
ben vállalt feladataink teljesíté
se fontosabb, mint a kétoldalú 
szerződések kötelezettségeinek 
megtartása. Mindezt az evan
géliumi hit emberek iránti fe
lelősségéből tesszük azért, 
hogy a bizonytalanságban élők 
sorskérdése sürgős megoldást 
nyerjen.

Rendkívüli helyzet, rendkí
vüli megoldást igényel. Biza
lommal kérjük a magyar kor
mányzatot vállalja az esetleges 
kedvezőtlen kihatásokat is, és 
segítse eljutni az itt tartózkodó

Tisztelt Miniszterelnök úr!
A magyarországi egyházak 

vezetői es tagjai aggodalom
mal, együttérzéssel és segíteni 
akarással figyelik az orszá
gunkban tartózkodó azon NDK 
állampolgárok sorsát, akik nem 
kívánnak visszatérni hazájuk
ba. Hívő kötelességünknek 
tartjuk, hogy lehetőségeinkhez 
képest segítséget nyújtsunk, és 
ezért a táborokban a lelkigon
dozást megkezdtük.

Istenbe vetett hitünk és a 
krisztusi szeretet indíttatására 
úgy véljük, hogy ez a sok prob
lémát és ellentmondást felve
tett ügy mindenekelőtt humani
tárius ügy.

Megértjük a magyar kor
mány nehézségeit, amelyek ab
ból adódnak, hogy erkölcsi kö
telességének tartja mind a két
oldalú szerződésekből, mind a 
genfi menekültügyi konvenció
hoz való csatlakozásból és más 
nemzetközi elkötelezettségből 
származó feladatainak komo
lyan vételét. Mégis úgy véljük, 
nem szabad, hogy az emberek 
ezrei diplomáciai csatározás, 
politikai érdekütközés áldoza
tai legyenek. Gondolunk most 
elsősorban a táborokban lévő 
gyermekekre,« családokra és 
minden emberre, akik remény
kedve várják ügyük megoldá
sát.

Ezért mi, mint a magyaror
szági római katolikus, reformá
tus, evangélikus, baptista, me-

Támogatott magánvállalkozók

Kamatmentes deviza
A Unicbank szeptembertől ka

matmentes devizahitelt nyújt a ma
gánvállalkozóknak exportbővítő 
beruházásaikhoz, tőkés importgé
pek beszerzéséhez. Ugyancsak ka
matmentes az a kölcsön is, amit fo
rintban folyósítanak belföldi beru
házásokra, illetve belföldi társasá
goknak tőkebefektetésre.
A termelő berendezések importjá
hoz nyújtott devizahitelt 3—5 év 
alatt forintban, napi árfolyamon

oda,NDK állampolgárokat 
ahova kívánkoznak.

Imádságainkban hordozzuk 
az ügy humanitárius és kielégí
tő megoldását, és reménység
gel vagyunk, hogy kormányza
tunk erőfeszítései eredményre 
fognak vezetni. Lehetőségeink
hez képest ehhez minden segít
séget meg kívánunk adni.

Dr. Paskai László bíboros
érsek, Dr. Tóth Károly refor
mátus püspök, Dr. Nagy Gyula 
evangélikus püspökelnök, Dr. 
Viczián János babtista egyház
elnök, Hecker Frigyes meto
dista szuperintendens, Dr. Ber
ki Feriz ortodox esperes, Le
hel László ökumenikus tanács 
főtitkára

kell visszafizetni. Exportfejlesztés
re a hitelt 5 év alatt devizában kö
teles visszafizetni az adós.

Az Unicbank a hitelt abból a 2 
millió márkás vissza nem térítendő 
alapból finanszírozza, amelyet a 
magánszféra támogatására kapott 
NSZK-beli részvényesétől, a 
frankfurti székhelyű Deutsche Ge
nossenschaftliche Banktól, amely 
a legnagyobb nyugatnémet szövet
kezed pénzintézet. A pénzt itthon

Vélemény 
a kedvezményről
Az USA képviselőháza meg

szavazta a legnagyobb kereske
delmi kedvezmény 3 évre való 
kiterjesztését Magyarország 
számára. Beck Tamás kereske
delmi miniszter az MTI-nek el
mondta:

— Titkon arra számítottad1’ 
hogy öt évre kapjuk meg ezt i 
jogot, de a 3 esztendőt is nagJ 
eredménynek tartom, hisze” 
nem kell évente kérvényt b°" 
nyújtanunk, kitéve magunka1 
annak, hogy a képviselőház el
utasító határozatot hoz.

A mostani döntést kompi0" 
misszumnak tartom a javaslat0! 
előterjesztő Demokrata Pád4 
és Republikánus Párt-i képvl" 
selők között.

is a takarékszövetkezetek kö#. 
működésével használják fel. 
termeld berendezések importja* 
vagy belföldi beruházások fed<^ 
téré kérik a pénzt, azoknak a u*. 
rékszövetkezetekhez kell fordul! 
uk a hitelért Az exportfejlesztő u 
teleket és a tőkebefektetés1* 
nyújtott pénzt az Unicbank adj* j 
igénylőknek. Minden vállalk0', 
hiteligényét egyénileg bírálják 
tehát nem a jelentkezés sorrendi 
ben használják fel a 2 millió Wj 
kát A vállalkozóknak egyébk , 
kamatot nem kell fizetniük, 5 
zalékos egyszeri kezelési költs«í j 
azonban igen, ezt a nyújtott ht* 
bői vonják le.
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